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iarizarea armatei. 
Suntem obişnuiţi să vedem discu-
indu-se la noi toate problemele poli
ce cu o superfcialitate stearpă. Gân-
rea noastră politică nu e fecondată 
e pregătiri temeinice şi de studii se-
oase de amănunt asupra fiecărei 
hestiuni ce se iveşte în politica ac-

"i. Trecem peste toate cu o ado-
bilă inocentă în materie, şi-acolo 
ude gândirea critică şi originalitatea 
ii ne ajută, alergăm la veşnicul sub-
rfugiu al frazei. E o haină largă asta 
care se pare că se îmbracă o ideie, 
când în realitate sub faldurile ei 

aiestoase se ascunde — golul şi 
psa oricărei idei precize, agonisite 
rin muncă intelectuală serioasă. E 
ii sat fără câni, câmpul ăsta de dis-
(ii politice la noi. Orice nulitate îşi 
late debita frazele în locurile comune 
e politicei de cafenea şi e admirată 
mulţime. Alături de câte-o minu

t a floare, ce-i drept foarte rară, ră-
i din sera unei culturi serioase, 

loreşte în dragă voie polomida şi 
'iile îneacă orice plantă de soi. 
spunem acestea toate, pentrucă ne 

sim în fata unor probleme politice 
portante cari reclamă pregătire şi 
flliză de amănunte. Cea mai apro-
ată din ele este reforma militară. In 
parenţă proiectul acesta atinge în 
âsură neînsemnată interesele noa

stre. S'ar crede că singurul lucru ce 
s'ar putea spune din punctul nostru 
de vedere cu prilejul acestui proiect e 
că, reducerea serviciului militar la in
fanterie şi artilerie (căci la cavalerie 
şi marină se menţine vechea stare) 

! reprezintă un mare câştig pentru po
porul nostru. 

Câştigul acesta e însă numai apa
rent, deoarece prin urcarea contin
gentului anual de recruţi cu 50°/°, delà 
103.000 la 159.000, un număr mult mai 
mare de Români vor fi înrolaţi în con
formitate. Dacă prin urmare numărul 

" anilor va scădea, pentru fiecare în 
parte dintre înrolaţi, poporul în tota
litatea lui va pierde aceiaş număr de 
ani de muncă, aceiaş cantitate de brate 
câştigătoare, ca şi până acuma. La 
pierderea asta în ecomonia naţională a 
poporului întreg se va mai adauge 
mărimea sarcinei de impozite cerută 
de reforma militară. 

Se va răspunde însă că pierderea 
asta materială se va compensa prin 
un câştig de ordin cultural. Armata 
e o şcoală, cea mai straşnică şi mai 
eficace din câte frecventă poporul delà 
tară. Foarte adevărat, dar şcoala asta 
a început să devie tot mai mult o 
şcoală de maghiarizare. 

Pentru cunoscătorii acestei chestiuni 
nu mai este nici o taină că, în partea 
ei ungară, armata comună a apucat 
de mai mulţi ani pe calea maghiari
zării lente şi sigure. Ar fi foarte gre

şit să ne facem iluzia că îndelungata 
luptă pentru armata ungurească a 
opoziţiei kossuthiste a rămas infruc
tuoasă. Dimpotrivă, în realitate ea a 
dobândit succese mult mai pozitive 
şi mai însemnate decât se crede şi 
decât cutezase să viseze vre-odată. 
Limba de comandă i-a fost refuzată, 
ce-i drept, dar ea a dobândit altceva 
mult mai esenţial: maghiarizarea cor
pului ofiţeresc şi introducerea succe
sivă a limbii ungureşti în instrucţia 
militară a nemaghiarilor. 

Maghiarizarea corpului ofiţeresc s'a 
înfăptuit printr'o concesiune la părere 
neînsemnată. S'a admis ca în şcoa
lele secundare militare din Ungaria 
câteva obiecte, dacă nu ne înşelăm 
istoria, geografia, gimnastica, (foarte 
importantă în armată) să fie predate 
ungureşte. Urmarea a fost că în şcoa
lele militare din Ungaria nu mai pot 
intra elevii nemţi şi slavi, veniţi din 
Austria, neştiind nici un cuvânt un
gureşte. Până acuma numărul acestor 
elevi austriaci era covârşitor în şcoa
lele din Ungaria. Ungurii nu intrau 
în număr mult mai mare decât repre
zintă procentul lor în monarhia în
treagă. Măsura asta asigura până a-
cuma unitatea spiritului monarhic şi 
dinastic al ofiţerimii. 

Delà anul 1905 şcoalele militare s'au 
umplut însă numai cu Unguri. Prin o 
concesiune mică la părere, opoziţia un
gurească a obţinut siguranţa că peste 

FOIŢA ZIARULUI „ T R I B U N A " 

lui Ponţiu Pilat. 
— Finale. — 

De Alexandru Ciura. 

Anonime amice, 
Bag de seamă, că barometrul certurilor po-
ice se coboară. Presiunea atmosferică a mai 
(iritat şi ea „din patruzeci-şi-opt" — şi 
imenii se apropie, încetul cu încetul, unul 

'iul, spre a curma odată zîzania dintre 
Daţi. 

Jare va să zică Ponţiu Pilat al meu tot 
ivea o îndreptăţire de scurtă existentă pe 
unea asta. 
El se întrupase bietul, pentru a nu ştiu câta 

oara (vezi : Metempsicosa !) ca un deus ex 
Badrina, ca un spirit neliniştit, în căutarea a-

pe care o las cu 

Şi-a împlinit, cred, misiunea pământeană şi 
Kum - ca un plocon de sărbători — îţi pre-
mt capul lui, pe o tavă de argint ! 

i Ponţiu Pilat i-am dat să înţeleagă — 
im te vei convinge în partea a doua a foi-
ttonului — să-şi ia catrafusele şi să se ducă 
pe-aci 'ncolo ! 
Şi aşa, în ediţia complectă a „operelor" 
iele, acest foileton va fi scartat, cu certitu-
ine. (Pentru cazul, că n'oi ajunge să rédigiez 
ediţia aceasta, vei binevoi a lua asupră-ţi 

această solemnă declaraţie, 
limbă de moarte). 

Nu ţineam până aci aşa mult la o ediţie 
complectă a operelor mele. 

Acum însă, când îmi văd numele tipărit cu 
litere cât pumnul în fruntea jurnalelor noastre; 
când sânt numit — în ironie sau în serios — 
„distinsul nostru scriitor" ; când singur mă în-

\ credinţezi că foiletoanele mele constitue „un 
\ gen literar de mare valoare", sânt silit să iau 

în serios talentul literar cu care Dumnezeu, 
\ se vede, că m'a miluit totuş, în nemărginita 

Lui îndurare. 
Cum vezi, prietene, îţi sânt foarte îndatorat 

pentru elogiile ce îmi aduci, elogii, cari mă 
măgulesc neasemănat mai mult ca consta
tarea prietenului meu Tăslăuanu, care m'a nu
mit la Şimleu (dacă îmi aduc bine aminte) 
„un scriitor nerecunoscut", sau ca Societatea 
Scriitorilor Români, care a trecut la ordinea 
zilei, cu un gest elegant, peste modestul meu 
activ literar. 

Dar, recunoştinţa mea se poticneşte — vai ! 
— de multe obezi ! 

Văd, planând, pe urma scrisului tău, fan
toma îngrozitoare a trădării. 

Aud fâlfâitul aripilor ei, şi mă gândesc cu 
groază la clipa când pajura îşi va înfige ghia-
rele în creerul meu. 

Un fruntaş politic îmi trimite o scrisoare de 
zece file, iscălind „al tău încă stimător". 

Nu bagi de seamă, cum chestia se com
plică ? 

Ce m'oi face eu, dacă acest fruntaş, azi-
mâne nu mă va mai stima? 

Ar fi pentru mine cea mai mare nenorocire 
ce se poate închipui. 

Voi spune domnului din chestie : „bine d-le 
jurisconsult, (vorba e a d-sale) dacă nu mă 
stimezi, îmi iau libertatea să nu te stimez 
nici eu"? 

Dar ar fi o vorbă grea aceasta, şi un das
căl care serveşte neamului cu o leafă aşa de 
mică (de sigur nu întrece pe aceea a celui 
mai tînăr candidat din cancelaria proventu-
oasă a jurisconsultului!) nu-şi poate permite 
o obrăznicie aşa de evidentă. 

E vorbă de un fruntaş al neamului, şi în 
faţa lui, prietene dragă, noi misera plebs nu 
avem decât dreptul de-a munci, a răbda şi 
a tăcea. 

Revin insă la discuţia noastră. 
Nu voi îmbrăca toga lui Chendi, dragă prie

tene, cum n'am îmbrăcat-o nici cu ocazia 
răspunsului meu din „Gazeta". Nu ştiu cu si
guranţă dacă acest domn poartă o togă; îmi 
inchipuiesc însă, că trebuie să poarte una de 
aramă cel puţin, ca să poată para toate cio
megele ce s'au frânt de spatele lui literare, 
ales în cruciada recentă. Eu ca „un scriitor 
bun şi blând, pe care nu mi-1 închipuiam ca
pabil să facă rău cuiva în lume" — cum 
singur spui — n'am nici o lipsă de platoşa 
acestui războinic critic. Am scris acel răspuns 
într'o formă mai serioasă, după cum se po-
trivia unui om ce se prezintă pentru întâia-
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20—30 de ani tot corpul ofiţeresc delà 
regimentele ungare ale armatei co
mune, se va compune din Unguri. 
Atunci spiritul dinastic şi ideia de Ge-
samtmonarhie vor fi pierit cu desă
vârşire din armată în Ungaria şi vii
torul Suveran care va tine în mână 
gloriosul sceptru de Habsburg îşi va 
mişca zadarnic buzele în fata situaţii
lor politicefnebănuite, ce vor răsări din 
„mica" concesiune şi marea greşeală 
politică a înaintaşului său. 

In aceiaş timp limba ungurească 
este admisă tot mai mult în instrucţia 
ostaşilor nemaghiari. Flăcăii cari ştiu 
şi ungureşte, afară de limba lor ma
ternă, primesc instrucţia numai în un
gureşte. Dacă Ungurii şi cei ce ştiu 
ungureşte formează la un loc 40°/° din 
un regiment, atunci limba ungurească 
e proclamată limbă de regiment. Cu 
ajutorul legii lui Apponyi care for
mează un număr mereu crescând de 
ştiutori de limbă ungurească, Ungurii 
speră să introducă în cel mult două 
decenii în toate regimentele limba un
gurească şi să scoată din ele cu de
săvârşire limbile de regiment, română, 
germană, slovăcească etc. 

Este evident că aceste două conce
siuni asigură maghiarizarea arma
tei fără zguduiri, prin o evoluţie na
turală şi lentă şi sânt de importanţă 
incomparabil mai mare decât conce
siunea limbii de comandă ungurească. 

Pentru aceia avem dreptul de a 
spune că armata comună nu mai e o 
şcoală de educaţie, ci- devine treptat o 
instituţie de maghiarizare. Poporul 
nostru nu va mai avea nici un folos 
ci numai pagubă prin reforma mili
tară. 

Dacă vom mai adăoga la asta şi 
faptul că în aceiaş timp se va urca şi 
contingentul efectiv al honvezimii un
gureşti cu mai mult de 100 \ vom 
înţelege ce întindere uriaşă şi amenin

ţătoare ia primejdia asta nouă a ma
ghiarizării prin armată. 

Datoria comitetului national e de a 
da acestei chestiuni o atenţiune deo
sebită. 

Nu cu fraze generale, ci cu date, 
cifre şi constatări de fapte, deputaţii 
noşti trebuie să expue în parlament 
noua situaţie ce s'a creiat în armată. 
Este în amintirea lumii noastre extra
ordinarul efect pe care 1-a produs, sânt 
acum doi ani, discursul d-lui Maniu, 
în chestia „concesiunilor militare 
Nota asta trebuie reluată şi dusă şi în 
afară de parlament. Ar trebui organi
zată o serie de adunări de popor, în 
cari să se protesteze împotriva ma
ghiarizării armatei. Trebuie proclamată 
necesitatea de a se organiza regimente 
curat româneşti, în cari, afară de limba 
de comandă şi de serviciu (în gradele 
superioare) limba românească să ca
pete un domeniu cât mai larg, Ofiţe-
rimea românească, răzleţită prin atâ
tea garnizoane străine, va trebui con
centrată în acele regimente, spre a o 
feri de deznaţionalizare şi spre a se 
forma o trupă condusă de ofiţeri cari 
o înţeleg şi pe cari ea îi iubeşte. Din 
adunările de popor vor trebui adresate 
telegrame către Maiestatea Sa Suve
ranul şi către A. Sa archiducele Franz 
Ferdinand, exprimând acele cereri ale 
noastre. Tronul şi dinastia vor trebui 
să se convingă că ţara nu doreşte 
o armată kossuthistă şi va căpăta un 
nou motiv de rezistenţă contra năvă-
lirei maghiarizătoare. 

Ne-am făcut datoria de a atrage a-
tenţiunea partidului naţional asupra a-
cestor lucruri şi de a-i indica datoria 
ce rezultă pentru el în situaţia de azi. 
Cerem în numele obştii româneşti în
tregi apărarea intereselor noastre. 

Dacă comitetul naţional nu şi-a 
cheltuit toate forţele cu combaterea 

„trădărilor" închipuite şi cu înfiinţarea! 
unor ziare inutile, atunci el va începe! 
imediat o acţiune politică serioasă înl 
acest senz. 

Politica de împăcare a guvernului 
român. Lui «Pester Lloyd» i s e telegra-
fîază din Bucureşti: 

Restabilirea relaţiilor diplomatiee norma 
dintre România şi Grecia, întrerupte a 
patru ani înainte, se poate considera a 
fapt împlinit. 

In cel mai scurt timp nouii miniştrii-n 
prizentanţi îşi vor ocupa locurile. Mim 
irul României la Atena va fi dl Florescii 
fost secretar general al ministrului de ei 
terne, iar ministru al Greciei la Висищі 
va fi economistul distins Carusso. 

Noul guvern român, fără a se amesh 
în afacerile interne ale statelor străine, dş 
reluarea relaţiilor diplomatice cu Огещ 
împreună cu Grecia vor discuta pretenß 
culturale ale Cuţovlahilor din Macedonia 
căutând a le împlini fără a jigni drepturi 
altora. 

Condus de aceiaş spirit de conciliaţiune,ş 
vernul român va îngădui redeschiderea щ 
Iilor bulgare din Bucureşti, Brăila şi Cos 
tanţa, cari au fost închise în urma înâ 
derii şcolilor româneşti din Bulgaria. Ш 
sura aceasta o va lua în aşteptarea că\ 
guvernul bulgar va urma pilda aceasta i 
conciliaţiune. 

Politica noului guvern român e аріаш 
rea tuturor divergenţilor dintre naţiunile щ 
tine de pe peninsula balcanică. 

* 
Armata României. Monarhia noastră ii 

constata cu bucurie, — scrie „Danzer Armei 
Zeitung" în numărul său mai nou — că Ro 
mânia, cea mai sigură garantie a păcii în Bal 
canî, pregăteşte, la îndemnul domnitorului şi 
sentimentului patriotic al naţiunii pentru o noi 
întărire a armatei sale. 

Guvernul nou munceşte cu multă energ 
Bugetul propus de ministrul de război fi 
pescu Camerei, cuprinde îmbunătăţirile ~ 

oară în coloanele unei foi, având datoria de-a 
lămuri pe cetitori. 

M'ai acuzat, prietine, că am persiflat pe 
conducătorii noştri politici, în foiletonul meu 
din „Tribuna". Ţi-am dat lămurirea : greşeşti, 
prietene; eu ceream singur o încetare a cer
turilor şi eram călăuzit de cel mai curat dor 
al păcii în scrisul meu! 

Iţi începi replica: „Am ascultat, iubite prie
tene, rugarea ta şi am recetit foiletonul, care 
formează baza discuţiei dintre noi. Primesc 
explicaţia ce i-o dai, ca cel mai competent, 
fiind vorbă de scrisul tău". 

Discuţia, după modesta mea părere, este 
încheiată, de îndată ce ai primit explicaţia ce 
ţi-am dat-o. 

Şi aşa, era cu totul de prisos rechizitorul 
ce mi-se face, în care cetesc cu oroare şi în
trebarea: „aprobi, d-ta sistemul canibalic de 
a mânca pe bătrâni?" 

Păi, iarta-mă, prietene, de unde şi până 
unde ajung amestecat în orgiile Zulucaferi-
lor! 

De unde şi până unde ajung responzabil 
pentru tot ce s a scris în „Tribuna"? Sunt eu 
şeful politic al acestui ziar? Am vr'o înriure 
directă asupra atitudinei lui politice ? Ori sunt 
măcar redactorul lui responzabil? 

Cum vin eu tras la răspundere în publici
tate pentru lucruri scrise de alţii? 

Nu, prietene, n'ai dreptul să mă iei la dare 
de seamă decât pentru faptele mele ! Gât pen
tru părerile ce le am eu, îţi stau la dispoziţie 
să discutăm prieteneşte, dar nu în publicitate, 
căci nu mi-am dat în viaţa mea aere de frun

taş ori politician — şi aşa declaraţiile mele 
politice n'ar avea nici o greutate, ci ar contri
bui, probabil, numai la o mai mare confuzie, 
în atmosfera destul de încărcată a zilelor de 
azi, cu miros de praf de puşcă şi — tră
dare ! 

Altceva erai în drept să mă întrebi, dragă 
prietene: „Pot eu să colaborez la partea lite
rară a „Tribunei", fără a comite prin asta un 
păcat national?" 

La aceasta întrebare, las să-ţi răspundă 
chiar redacţia „Românului" (nr.61): „Domnul 
I. Agârbiceanu poate să scrie oriunde! Scrie
rile dsale nu se judecă după locul, unde se 
tipăresc şi unde apar, ci după valoarea lor 
artistică, care rămâne aceeaş, fie că se vor 
publica în „Tribuna", ori la altă gazetă, ori 
în volume". (Sublinierile sunt ale mele !) 

Iată părerea ziarului „Românul" în acest 
punct. 

Desigur, prietene, nu-mi închipui că scrisul 
meu literar ar fi tot aşa de valoros şi artistic 
ca al dlui Agârbiceanu ; cred însă că am toată 
dreptatea de a reclama şi pentru modesta 
mea activitate sprijinul acestui principiu, care 
se referăSla toţi scriitorii literari, oricât de mari, 
sau de mititei ar fi ei! 

Gred că e destul de clar. 
Şi încă la o întrebare mă simt îndatqrat 

să-ţi răspund, deşi mi-o pui numai printre 
şire : „Pentru ce nu scriu la „Românul" ? 

Prietenul meu Dr. Horia Petra-Petrescu îşi 
va aduce aminte de vorbele mele din De
cemvrie, când mi-a cerut să scriu foiletoane 

la „Românul". I-am zis atunci, prevăzând 
talele certuri ce au urmat: 

— Scriu cu toată plăcerea foiletoane la „I 
mânui", pentru cazul, că nu apare în Ara 
dupăcum am scris, pe vremuri, şi „Luptei 
din Budapesta, la rugarea prietenului meuDi 
Iuliu Maniu. 

Susţin şi azi aceiaş lucru! 
Scriu cu toată dragoste foiletoane la J 

mânui", în cazul că conflictul s'a aplanat. 
* 

Cu aceste am încheiat — şi pentru totdean 
— lămuririle, cu cari ţi-aş mai fi datorat,» 
bite prietene. 

S'ar plictisi publicul, dacă am mai întind 
vorba degeaba! 

Şi ca să te încredinţezi că foiletonnl iuti 
cu Pilat, a fost scris cu cea mai curată in 
tenţie, iată mă execut: 

Retractez nenorocitul meu foileton — e 
gest destul de frumos acesta ; ori nu ? 

Se apropie săptămâna cea mare, când 
creştinul îşi dă seama de păcatele, ce a s 
vârşit, şi nu mă pot apropia de sfânta cui 
necătura, câtă vreme am ceva greutate pi 
suflet. 

II. 
Apăs butonul imaginar al soneriei, şi Pod 

tiu Pilat mi-se înfăţişează cu zimbetul sfidă
tor al patricianului. 

— Şezi, prietene, îi spun cu oarecare ea 
tare. 

Nu ştiam cum să aduc vorba. J 
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aşteptate, pe cari însă nici un ministru-mi-
litar de război nu le-a putut îndeplini. Fili-
pescu prevede în bugetul nou al departamen
tului său un plus de 8,104,000 lei fata de suma 
de pân'acum. Suma aceasta este destinată în 
primul rând pentru schimbarea celor 10 divi
ziuni de rezervă, care erau până acum alcă
tuite numai din vr'o câteva cadre permanente. 
Aceste vor fi transformate într'o diviziune ac
tivă, asemenea celoralalte, Astfel armata ro
mână va fi compusă — din cinci corpuri com
plecte. Prin schimbarea aceasta vor fi formate 
încă 4 regimente de infanterie, 2 regimente 
noui de artilerie, 2 comande de brigadă a 
infanteriei şi 1 comandă de brigadă a artileriei ; 
122 companii şi 32 baterii, constătoare 
numai din 30 sau 80 oameni vor fi transfor
mate în unităţi active ; 49 de departamente 
de maşini în 3 baterii, cari în timp de mobi
lizare vor avea câte 6 tunuri. Aşa infanteria 
va cuprinde 40 regimente, 1 departament de 
maşini şi 3 batalioane, fiecare din 4 companii ; 
9 batalioane de vânători, 1 despărţământ de 
maşini şi 4 companii şi 40 de batalioane de 
rezervă. Artileria de câmp va avea 20 regi
mente şi 6 baterii, fiecare cu 80 oameni şi 
70 cai. Cavaleria îşi va păstra cadrele actuale 
de 80 escadre. 

Pionerii şi trupele de tren au acum tot com
panii active. 

Personalul arsenalului a fost de-asemenea 
sporit. Pentru îmbrăcăminte, sanitate şi îmbu
nătăţirea instituţiilor militare bugetul, a fost 
urcat cu 2.500,000 lei, 

Aceste şi multe alte schimbări şi perfecţio
nări vor fi îndeplinite începând cu 1 Aprilie 
până în 1 Noembre, îndată ce vor fi gata şi 
cazarmele noui. 

* 
Caragiale şi împăcarea româno-maghiară. 

»Seara< din Bucureşti publică următoarea tele
gramă ce i se trimite din Budapesta : 

Keleti Értesítő anunţă următoarele : 
Membrii comitetului executiv al partidului na

tional român vor sosi săptămâna viitoare la Bu
dapesta, unde se vor ocupa cu afacerile interne 
ale partidului. Cu această ocazie se va discuta 
şi asupra divergenţelor dintre unii membrii ai 
partidului mai ates şi asupra atacurilor prin presă, 
cari din zi în zi devin mai înverşunate. 

Di Caragiale a propus într'un ton călduros 
împăcarea dintre Români şi Unguri. 

Pentru aceasta ei trebuie să se înţeleagă re
ciproc. 

In chestia împăcării româno-maghiare Caragiale 
voieşte şi dânsul să ia o parte activă şi în acest 
scop în a doua jumătate a acestei luni va veni 
din nou la Budapesta. Nu este exclus ca dânsul 
să vie în contact cu cercurile politice maghiare 
spre a conferi în această chestie.* 

Chestia limbii în procedura 
militară. 

— Nu-i încă soluţie. — 
Viena, 11 Aprilie 1911. 

Consfătuirile urmate între cele două gu
verne în chestia codului penal militar, au fost 
azi întrerupte şi se vor continua numai după 
Paşti. 

Guvernul austriac n'a putut ajunge la 
înţelegere cu guvernul ungar în chestia 
limbii. Guvernul austriac doreşte ca în Un
garia, în cazul când acuzaţii ştiţi ungureşte, 
limba de desbatere să fie cea ungurească. 
Dacă acuzaţii nu ştiu ungureşte, desbaterea, 
să se urmeze cu ajutorul unui interprete, 
dar limba desbaterii şi a procesului-verbal 
să rămână limba ungurească. Guvernul aus
triac cere, însă, ca în cazurile aceste limba 
de desbatere şi limba procesului-verbal să 
fie limba germană. 

Înainte de amiazi, contele Khuen-Héder
váry a avut o consfătuire mai lungă cu 
ministrul de justiţie Székely, chemat anume 
la Viena. Rezultatul consfătuirii a fost în
treruperea trativelor cu guvernul austriac. 

La ora 1 d. a, contele Khuen a fost 
primit în audienţă de Maj. Sa. La orele 5 
d. a. miniştri ungari s'au întors la Buda
pesta. 

Unde e deosebirea? 
Deosebirea între punctul de vedere ungu

resc şi cel austiac este următoarea: 
Guvernul unguresc pretinde ca limba 

ungurească, ca limbă de stat, să fie între
buinţată în toate cazurile, când acuzatul pri

cepe limba ungurească. Limba de serviciu 
nemţească poate fi întrebuinţată, ca limbă de 
desbatere când acuzatul nu ştie ungureşie, dar 
vorbeşte nemţeşte. Când acuzatul nu ştie 
nici nemţeşte, desbaterea se va face prin 
mijlocirea de interpret. Limba de desbatere 
in cazul acesta va fi totdeauna limba un
gurească. Procesul verbal trebuie luat în 
limba ungurească. Tot limba ungurească 
cere guvernul unguresc să se aplice şi 
la acele corpuri de armată, cari deşi 
nu sânt pe teritorul Ungariei, dar sânt 
întregite cu contingent din Ungaria. In 
Viena sânt cinci astfel de regimente de 
infantezie, iar în Galiţia este un regiment 
de cavalerie. 

Faţă cu acesta, punctul de vedere Aus
triac ieste: 

Dacă acuzatul ştie ungureşte, limba de 
desbatere este limba ungurească. Dacă acu
zatul ştie nemţeşte, limba de desbatere este 
limba nemţească. Dacă acuzatul nu ştie 
nici nemţeşte nici ungureşte, se foloseşte 
interpret, dar în cazul acesta limba de des
batere şi a procesului verbal este cea ger
mană. Tot asemenea limba germană va fi 
limba de desbatere la trupele cu contingente 
din Ungaria, dar dislocate în Austria. 

Nu-i soluţie. 

Viena, 11 Aprilie. (Telegrama corespon
dentului nostru). Tratativele relative la limba 
procedurii militare s'au întrerupt, fără a se 
ajunge la vre-o soluţie. Ministrul de justiţie 
unguresc Székely Ferencz a declarat că 
condiţiile austriace sunt inadmisibile. Faţă 
cu aceasta presa din Viena combate aproape 
unanim pretenţiile ungureşti. Chiar »Neue 
Freie Presse« sfătuieşte pe Khuen-Heder-
váry să nu forţeze lucrurile, fiindcă poate 
să-şi strice numai. »Reichspost« ameninţă 
pe Bienerth, că dacă va ceda şovinismului 
unguresc, toate partidele germane se vor 
îndrepta împotriva lui. 

— Domnule Pilat, să nu te superi ! Mi-am 
permis să-ţi evoc umbra venerabilă din încă
perile întunecate ale infernului. 

Pontiu îşi înclină capul cu eleganţă. 
— trau nişte certuri pe aici, şi mi-am luat 

îndrăsneala să mă provoc la d-ta, ca la fos
tul procurator al Iudeei. Aveai experienţa; şi 
cultura ce ţi-ai câştigat-o în şcoala retorilor 
şi filozofilor din Atena era, pentru mine, o 
garantă deplină. D-ta erai, bineînţeles, un sim
bol. Vous comprender pas? 

— Oui! Oui! 
— Ei bine, un simbol al îndoielii, un spirit, 

care scrutează adevărul şi nu-1 află. Şi, în 
această calitate, mi-am permis să te amestec 
în certurile falnicilor strănepoţi ai d-tale. Sim
bolizai setea după adevăr şi dragostea păcii; 
căci adevărul şi pacea sânt fraţi gemeni în
tocmai ca Somnul şi Moartea. 
* — Adevărat! Adecă comparaţia nu se chiar 
potriveşte... 

— Pentru ce ? 
Ochii fostului procurator scăpărară de o scân

teie ironică: 
— Adevărul nu e frate geamăn cu Pacea. 

Adevărul e întruparea luptei iar pacea e, prin 
firea ei, potrivnică duşmăniei. 

— Greşeşti, nobile elev al lui Zenon ! Ade
vărul este temeiul oricărei alcătuiri umane. Ş i 
cu cât oamenii se vor apropia mai mult de 
adevăr, cu atât vor fi mai paşnici şi mai înde
stulaţi. Nu uita, că etica a făcut progres e-
norm, şi că principiile maestrnlui Zenon nu 
mai au stabilitatea de pe vremuri ! D-ta re
prezentál aşadar tipul venerabil al străbunilor, 
care spuneau : „Nu vă mai certaţi, iubiţii mei 
nepoţi! Daţi-vă seama că toţi oamenii au 
greşeli ; întradeţi-vă mâna de pace şi veţi 
vedea atunci, că lămurirea e neasămănat mai 
uşoară !" 

— Adevărat! 
., — Ei bine, domnul meu, mă bucur că am 
ajuns la un înţeles ! 

Ofer procuratorului tabachera, pe care mi-o 
refuză cu un gest de patrician. 

— Merci. Nu obişnuesc. Pe vremea noa
stră... 

— Da, înţeleg. 
Aprind o ţigară şi continuai : 
— Toate ar fi bune, domnul meu, dar uite 

ce e. Alegoria mea a spart în gol. Chiar cel 
mai anonim prieten al meu, spune că nu mă 
înţelege, că mă înţelege anapoda chiar. 

— Ei şi? 
— Nu înţelegi d-ta? M'am încurcat într'o 

afacere gravă. Sânt bănuit, probabil, de tră
dare. 

El se ridică, cu oroare: 
— Trădare ? E cea mai gravă crimă, ce 

poate să existe. Pedeapsa ei este întotdeauna : 
moartea. 

— Bine zici, prietene! Bagă de seamă insa, 
că nu eu sânt de vină, ci d-ta! 

Ponţiu Pilat îşi strânse cu enervare faldu
rile togei. Un zîmbet de disgust încremeni pe 
buzele lui: 

— înţeleg. Mi-ai turburat liniştea de veci şi 
m'ai evocat la viaţă... Cum însă vezi, că evo
carea mea a tost falş interpretată, îmi dai cu 
piciorul. 

- - Nu, prietene! 
— îmi dai cu piciorul, văd bine. Să nu crezi 

că mă supăr pentru asta. Eu mă voi înapoia 
la umbrele străbunilor mei din Orcus — poţi 
să mă loveşti în cap, dacă vrei ! 

Si îşi ascunse faţa în toga tivită cu purpur-
Plângea. 
Ce puteam să-i mai spun? 
într'un târziu îmi zise cu adâncă mâhnire: 

Ocazie ele cumpărat mobile ! 
Din cauza oreducţiei abundente p o ţ i A afla pentru preţurile cele mai scăzute 

ţytf S i i k i l j şl Bétl , а Ж е S Ä 

Oamenilor acreditabili se vând şi pe lângă 

= plătire în rate lunare n i c i 0 u r c a r e 

_, de preţ. 
= Mare asortiment în trusouri pentru mirese. = 
La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrat. 
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înmormântarea lui 
Nicolae Densuşianu. 

In cimitirul Belu a fost înmormântat, Duminecă 
bătrînul Nicolae Densuşianu, marele şi modestul 
cercetător al trecutului românesc, învăţatul care 
a trăit numai pentru cultura neamului nostru de 
pretutindenea. 

Era o zi tristă de tot. Ploaia cădea mereu; 
frigul umed te pătrundea până la oase,- abia 
câţiva întristaţi rătăceau prin vastul locaş de odihnă 
veşnică. 

In capelă, în jurul sicriului unde zăcea trupul 
Iui Nicolae Densuşianu, cu faţa-i senină şi îm
păcată, stăteau cei doi nepoţi ai defunctulu, d. d. 
Ovid Densuşianu, profesor universitar şi Alexan 
dru Densuşianu, profesor în Galaţi. 

După oficiarea slujbei funerare, d. căpitan Va-
sile lonescu, delà Statul Major general, a rostit 
următoarea frumoasă cuvântare: 

întristată adunare! 
Pătruns de cea mai profundă durere, şi ca o pioasă 

datorie cătră fostul şi iubitul nostru coleg, aduc în 
numele camarazilor delà Statmajorul general, un su
prem omagiu de recunoştinţă şi admiraţiune, rămăşi
ţelor pământeşti ale Iui Nicolae Densuşianu, care a 
fost prin excelentă modelul omului devotat muncei 
conştiincioase, cinstite şi rodnice. 

Născut în anul 1846 în Densuş, lângă ruinele Sar-
misegetuzei în Transilvania, şi-a făcut studiile cu deo
sebite succese, mai întâi la Haţeg, apoi la Blaj şi în 
fine la Facultatea juridică din Sibiiu. 

Din cea mai fragedă tineretă, animat de cele mai 
entuziaste sentimente de românism, păşeşte pe arena 
lumei, debutând prin lupta pentru cauza Românilor. 
Dupăce conduce timp de mai mulţi ani, împreună cu 
alti buni Români, ziarul «Orientul latin* în Braşov, 
intră în tară în 1877. 

Venit de peste munţi, contribuie cu mult folos, îm
preună cu alţi fruntaşi ai neamului, prin munca şi 
prin bunurile lor, la consolidarea românismului, aici 
în Patria liberă, unde, scumpul nostru tricolor nu 
poate fi expus prigonirilor nimănui, unde ideia, cu
vântul şi fapta îşi au libertatea lor sfântă şi garantată. 
Acest valoros vlăstar al eroilor ardeleni, a arătat prin 
însăş moartea sa, venită în urma unei munci neprihă
nite, pentru binele serviciului ce-i fu în urmă încre
dinţat şi pentru gloria neamului, că adevăraţii Români 
nu-şi precupeţesc viaţa când trebuie să o dea pentru 
înălţarea Patriei, nici pe câmpul de luptă, nici pe 

— Voi creştinii nu sânteţi destul de lămu
riţi la vorbă, şi asta nu-mi place. Tu vrei, de 
sigur, ca eu să mă sinucid, pentru ca să te 
scapi din impas? 

Nu i-am răspuns nimic. 
— Gi iată — adaose el după un interval de 

tăcere — eu voi şti să-mi îndeplinesc datoria: 
mă voi sinucide. Pentru voi creştinii, sinuci
derea e un păcat mare, pentru noi, adicţii lui 
Zenon, sinuciderea e un lucru cu totul îndrep
tăţit. Trăieşti până ce viaţa ta are un rost; 
cănd înţelegi că nu-1 mai are, chemi pe doc
torul elin favorit, îl pui să-ţi desfacă vinele delà 
mână — şi adormi încet, cu faţa tot mai în-
gălbinită, până nu mai simţeşti nimic... Auzi, 
o vreme, sunetul harfejor... întrevezi mişcările 
graţioase ale dansatoarelor din Lesbos... pe 
urmă nu mai înţelegi nimic... Gălăgia priete
nilor turmentaţi de vinurile vechi, se pierde 
alăturea de rîsul înfundat al curtezanelor... 

Şi tu te scobori încet-încet, fără bucurie şi 
făra regret, spre lumea, în care totul se uită 
şi totul se iartă... 

Se ridică mândru, întrebându-mă cu privirea 
senină a omului drept : 

— Să mă duc? 
— Du-te, Ponţie, du-te! 
îmi era milă de biata lui umbră, care se 

simţia totuş destul de bine pe tărîmul nostru. 
îmi era jale de acest făt literar, pe care tre

buia să-1 jertfesc pe altarul naţiei, deşi nu 
aflam nici o vină într'însul. 

Dar ce are a face înduioşarea mea, când 
nenorocitul ameninţa să ma strivească, dacă 
nu-1 alung. 

Şi aşa i-am dat drumul bietului Pilat al meu, 
spre Jarmul întunecat al Styxului — spre lu
mea în care totul se uită, şi totul se iartă... 

câmpul de onoare al muncei continue, fără preget, 
care a fost pentru el istovitoare şi ucigătoare. 

Nimeni, nici cei mai intimi prieteni ai lui, nu a vă 
zut pe Nicolae Densuşianu în petreceri sau deşertă
ciuni omeneşti. Ş'a consacrat tot timpul studiului şi 
cercetărilor ştiinţifice, pentru a scoate din praful arhi
velor şi uitării, adevărurile trecutului nostru istoric, 
scumpele mărgăritare ale Coroanei de Otel, pe care 
cu atâta trudă şi îu urma atâtor încercări teribile, am 
putut-o vedea cu toţii pe fruntea Marelui nostru 
Rege. 

Just şi bine apreciat chiar de Academia Română 
curând după intrarea sa în tară, Nicolae Densuşianu 
primeşte onoarea de a fi însărcinat cu cercetarea mai 
multor arhive şi biblioteci străine, de unde a adunat 
cel mai preţios material, pe baza căruia a dat la lu 
mină adevărate monumente literare, cu privire la Isto 
ria Românilor din Regat şi din ţările locuite de Ro 
mâni, lucrări cari fac ca Nicolae Densuşianu să fie 
privit printre cei mai de frunte, printre cei mai iluştri 
istoriografi contimporani. 

Numele acestui om devenit ilustru numai prin va
loarea sa personală, este de asemenea bine cunoscut 
şi tot astfel apreciat de străini, cari au recunoscut fon 
dul ştiinţific al lucrărilor sale ca: Chestiuneamacedo 
neană, Note critice asupra teoriei lui Roesler, Istoria 
revoluţiunii lui Horia, etc. 

In anul 1885 Nicolae Densuşeanu este numit şeful 
bibliotecii Statmajorului generai, unde cu o mai mare 
rîvnă ca până acum, continuă munca sa productivă ca 
istoriograf, conlucrând de-asemenea şi Ia Istoria mili 
tară naţională, dând la lumină o serie de studii, do 
cumentate de cea mni mare însemnătate, cu privire la 
faptele militare glorioase ale vitejilor noştri străbuni 
Trecând la cele eterne, Nicolae Densuşeanu ne Iasă 
ca moştenire cea mai însemnată operă a sa — mo
numentul vieţei^sale de savant — «istoria pământului 
românesc din cele mai vechi timpuri», care tratează 
trecutul strămoşilor noştri până la întemeiarea Princi
patelor române. Opera aceasta e inedită. Eroul şi mar
tirul istoriei noastre n'a fost hărăzit s'o vadă apărând, 
deşi, toate coaiele operei, sunt tipărite gata, mai lipsea 
prefaţa şi încheierea. 

întristată adunare, Când un om şi-a închinat acti 
vităţei intelectuale întreaga lui viaţă, într'un mod corn 
plect dezinteresat şi numai cu dorinţa de a face bine 
neamului său şi a scoate la lumină adevărul pentru 
înălţarea Patriei, când acest om şi-a surpat viaţa prin-
tr'o muncă încordată, închinând totul datoriei şi dra
gostei de ţară, mai mult decât atât, când acest om 
şi-a refuzat şi cel din urmă orgoliu al unui mare om, 
adecă iubirea de glorie personală şi satisfacerea amo
rului său propriu, preferind a trăi retras, fărăsgomot, 
fără reclamă, şi foarte modest, ne este permis a fi 
convinşi că el a trăit ca un martir erou şi că prin 
urmare se cuvine cu toată dreptatea de a-i păstra o 
pioasă şi recunoscătoare amintire şi a scoate în evi
denţă figura acestui om ca pildă pentru generaţiile 
prezente şi cele viitoare. 

Dacă am venit azi pentru a conduce la locaşul de 
veci pe acest scump tovarăş de muncă, nu am făcut'o 
numai din condescendenţă faţă de un coleg şi prietin 
pe care nu-1 vom mai vedea niciodată, ci pentru a 
afirma în faţa mormântului lui, că amintirea şi ope
rele sale vor păstra locul de cinste ce li-se cuvine şi 
că sufletul Iui ne va întovărăşi şi mai departe în as
pra luptă a muncei cinstite şi dezinteresate, pentru 
mărirea scumpei noastre Patrii. 

Şi acum, scumpe coleg şi prieten, camarazii tăi îţi 
aduc ultimul lor prinos de admiraţie, zicându-ţi »Fie-ţi 
memoria eternă, fie-ţi ţărâna uşoară!» 

Cei câţiva asistenţi jalnici au condus apoi Ia 
mormânt pe Nicolae Densuşlan, departe de zgo
motul şi deşertăciunea acestei lumi, prin care bă
trânul învăţat s'a strecurat ca un mândru pust
nic, viaţa sa întreagă. 

Delà „Asociajiune". 
Comitetul central în şedinţa sa ţinută Ia 6 

Aprilie a. c. a decis ca înmormântarea răposatu
lui preşedinte losif Sterca-Şuluţu să fie descrisă 
amănunţit în revista » Transilvaniei*, publicân-
du se toate cuvântările funebrale şi toate tele 
gramele de condolentă primite de biroul Asocia
ţiunii. Totodată a luat dispoziţii pentru procura
rea unui portret al fostului preşedinte ce se va 
atârna în sala de şedinţă a comitetului central, 
alături de portretele celorlalţi prezidenţi. 

In aceeaş şedinţă a autorizai pe dl Oct. C. 
Tăslăuanu să tipărească » Biblioteca poporală a 
AsociaţiuniU în 15000 de exemplare, fiindcă din 
cele 10000 de exemplare tipărite abia mai sunt 
în deposit câteva sute. Secretarul Oct. C. Tăslă
uanu a mai făcut următoarele propuneri pentru 
răspândirea Bibliotecii: a) să se facă o circulara 
cătră toate despărţămintele, ca cu ocazia prelege
rilor poporale să înscrie cât mai mulţi membri 
ajutători, ca abonaţi ai Bibliotecii. Să se trimită 

fiecărui despărţământ câte un deposit din bre-: 
şurile apărute, pe cari să le plaseze cu ocazii 
prelegerilor poporale şi la adunările cercuale. b) 
Să se facă o adresă cătră toate băncile no 
ca să primească în deposit un anumit număr de 
exempiare, pe cari să le desfacă la clienţi, cum 
fac băncile >Bihoreana< din Oradea mare şl 
»Mercur« din Năsăud. c) Conferenţiarul agro
nomic să facă propagandă pentru răspândirea 
Bibliotecii cu ocazia prelegerilor ce le ţine la 
sate. 

Prin aceste mijloace desigur că » Biblioteca • 
poporală a AsociaţiuniU în curând va ajunge 
la cifra de 15000 de abonaţi. într'un singur an 
se vor răspândi deci în popor peste 150.000 de 
broşuri, ceea-ce înseamnă un pas uriaş făcut de 
prima noastră instituţie culturală pentru educaţia 
ţărănimii. îndemnăm şi noi pe toţi cărturarii si 
stăruie din răsputeri pentru răspândirea » Biblio
tecii poporale a Asociaţiunii«. 

Interview cu Regina Elisabeta 
a României. 

Ziarul »Neue Freie Presse« a publicat în 
numărul său de Duminecă dimineaţa, un 
prim articol cu titlul: »O audienţă la Re
gina Elisabeta a României«. 

Articolul sub forma de »memorii«, este 
scris de publicistul austriac, dr. Siegmund 
Münz, care a fost primit, anul trecut, în 
audienţă de cătră Regina Elisabeta] 

Münz era tovarăşul de călătorie al en
glezului Sir Max Waechter. 

Acum Münz publică impresiile acestei 
audienţe. 

Sol ic i tudinea Suveranei pen
tru orbi. 

Audienţa la regina a durat o oră. Conver
saţia s'a început cu chestiuni literare, dupăce 
interlocutorul reginei îi prezintase o carte 
italiană. Apoi a venit vorba de orbi. 

„Sunt sigură", a zis regina, „că în orbi 
există anumite forţe misterioase, până acum 
nedescoperite, cari aşteaptă numai a fi recu
noscute şi deşteptate la viaţă, spre a putea 
chema pe aceşti oameni, cărora viaţa le re
fuză atâtea lucruri, la destine mai înalte. 
Sunt sigură că mulţi orbi, drept compensaţie 
că natura nu le-a dat vederea externă, au UD 
fel de vedere lăuntrică. Ar trebui ca să-i în
văţăm să se folosească de acest dar al lor, 
căci la ei facultatea de a gândi este mult mai 
puternică". 

Apoi regina a spus că, de oarece cei mai 
mulţi oameni cari văd, nu pot să sufere pe 
orbi, ar trebui ca toate Statele să adune pe 
orbi într'un oraş. In acel oraş ar trebui anga
jate şi câteva persoane cari văd, oameni cari 
se pricep în ale comerţului, şi cari să supra
vegheze munca orbilor şi să vânză articolele 
de industrie pe cari le fabrică aceştia. Orbii 
vor trăi în chipul acesta din munca lor. Ei 
vor putea să se însoare şi să-şi întreţie co
piii. 

Toate acestea s'au făcut pentru bolnavii de 
lepră şi li-s'au refuzat orbilor. Regina făcu 
apoi aluziune la faptul că nu a isbutit să în
temeieze un Stat al orbilor. 

Spiritul predominant Ia 
une l e Curţi. 

Apoi regtna vorbi despre spiritul de umi
linţă care predomină la multe Curţi şi dege
nerează în bizantinism. 

Regina se exprimă foarte liberal şi cu cea 
mai mare lipsă de prejudecată asupra diferi
telor moravuri învechite delà Curţi, 

Memori i le regelui. 
Apoi regina vorbi despre soţul ei. 
Dl Münz făcând observaţia că a cetit me

moriile regelui Garol I, regina zise : „Nu mai 
pot reciti aceste memorii, căci le citesc altcum 
decât alţi oameni. 

Ei ciiesc printre rînduri aceea ce Regele în 
realitate n'a înţeles să spue". 
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legătură cu aceasta regina se plângea că 
prea rar pe regele, care de dimineaţă 
seara se ocupă cu afacerile Statului. 

Influenţa lui Tolstoi şi Björnson. 
ï-k decursul eonversaţiunei, regina şi-a ex-

:at de mai multe ori părerea că prin con-
ţiuni proprii a ajuns pe aceleaşi căi ca 

îefc'toi si că ea se află în sfera de influenţă a 
itui filosof religios. 

Paie că şi Björsona avut o mare influenţă 
ei. 

„Memoriile sufletului". Poezii 
inedite. 

ţa întrebarea că oare regina nu-şi scrie 
«moriile, Suverana a răspuns : Nu pot scrie 
nemorii, cum se publică de obicei şi nu voi 
jublica niciodată. E l e sânt de cele mai multe 
iu monumente ale vanităţii personale, dar am 

feceput să-mi scriu memoriile aşa numite ale 
jäetului. 

Regina trimise după o carte intitulată : „Mein 
Penatenwinkel" şi citi vizitatorului titlurile ca
pitolelor, precum şi un număr de poezii ne-
tiparite pline de farmec, al căror subiect este 
dit ca din Rusia, dar dupăcum a mărturisit 
ea, e vorba de România, unde fericirea şi ne
fericirea oamenilor atârnă în grad atât de mare 

'de recoltă. 
i Captivantă este poezia intitulată „Vara şi 
[ recolta rea". 
' In legătură cu aceasta regina vorbi despre 
chestiunile agrare şi sociale din România şi 
când zugrăvi suterinţele celor mici, părea că 
vibrează sufletul ei milos. Trecând la tema re-
figiunei regina declară că de oarece religiu-
Dfle s'au laicisat în biserici, înţelege că spiri
tele luminate s'au îndepărtat delà religiune. 

Poeziile lui Petőfi. 
Prezentându-i ziaristul reginei o traducere 

germană a poeziilor lui Petőfi, datorită dlui 
Neugeboren, regina a spus: 

„Cu ce plăcere voi citi poeziile ! Nici nu-ţi 
poţi închipui ce e pentru mine o carte bună ! 
Şi cred că traducătorul a redat fidel frumoa
sele poezii ale strălucitului poet. 

taipresiunile lui Münz se încheie cu cuvin
tele: 

„M'am despărţit de regina cu impresiunea 
c'am întâlnit în răsărit, la cel mai extrem post 
al civilizaţiunei, o femeie cu sentimentele cele 
mai înalte şi cu idealuri umane, cari se luctă 
încă pentru a triumfa şi în vestul cel mai în
depărtat". 

Un Rică Venturianu în carne şi oase s'a 

Krezentat Vineri seara în sala de expoziţii a 
luntelui de pietate să lumineze publicul bu-

cureştean asupra „situaţiei Românilor din Ar
deal". O îndrăsneală cam mare, având în ve
dere câ era sara de Blagoveştenii, în care 
ori-ce Român se gândeşte ia cele sfinte. 

„Oratorul-* şi-a aranjat părul pomădat, şî-a 
şters ochelarii negri, a sorbit odată din pa
harul cu apă şi a 'nceput: 

„Domnilor, situaţia peste munţi este gravă. 
Tinerii au început să atace pe bătrâni. Eu cu
nosc bine situaţia de-acolo. Am lucrat la „Ga
zeta" şi la „Tribuna" din Sibiiu, unde"... 

O voce: L'ai înjurat pe Russu-Şirianu! 
— Domnilor, închipuiţi-vă că „Tribuna" din 

Arad spune că vina înfrângerii la alegeri o 
poartă Românii. Asta e trădare. Tinerii cari 
afirmă aşa ceva sânt trădători, şi eu sânt tî-
năr, dlor, dar nu-mi permit să afirm că sân-
tem un neam care nu jertfim destul pentru 
chestia naţională. Şi eu sânt tînăr, dom
nilor"... 

O voce : Foarte tînăr, zi, că zici bine ! 
„Dlor, asta însemnează lipsă de iubire de 
neam. A fost atacat d. Aurel C. Popovici, 
Vaida, Goldiş... * 

Cetăţeanul turmentat : Sânt, plătiţi, mie-mi 
spui ? 

O voce : Nu vorbi fleacuri ! 
Ingăimînd încă vre-o trei fraze, oratorul 

descinde delà tribună. Câţiva băeţi veseli 
aplaudă cu un rîs ironic, mulţi izbucnesc în 
hohote : Să trăiască doitoru' Ion. 

Şi cu toate acestea a fost cineva care s'a 
formalizat de cele spuse de doftor. A fost te
norul Rădulescu, care, auzind inepţiile a de
clarat că nu va mai cânta. La stăruinţele celor 
cari aranjaseră această reprezentaţie, tînărul 
artist a rămas neînduplecat ; 

„Dlor, mi s'a spus că este o serbare a 
ligei şi am promis să dau concursul. Văd 
însă că acel domn care a vorbit mi-a insultat 
prietenii, cari scriu la „Tribuna". In astfel de 
împrejurări nu mai cânt! 

Şi tenorul Rădulescu a plecat din sală. A 
rămas însă artistul comic Iulian, ale cărui 
monoloage cu subiecte delà mahala au cadrat 
de minune cu miezul conferenţei oratorului. 
Vinerea viitoare va vorbi, în aceiaş sală un 
tînăr care n'are titlu de doctor, nici spate de 
gumă, dar are o Ieacă de bun simţ. Va 
vorbi despre presa românească de peste 
munţi. 

Scrisori din Bucureşti. 
Domnul care vorbeşte. — O scenă nostimă. 
- Menirea „Căminului românesc". — Delà 

expoziţia din Roma. 
Bucureşti, 27 Martie. 

Ce păcat că delà un timp încoace nu s'au 
mai reprezentat piesele maestrului Caragiale 
pe scena Teatrului Naţional. Direcţia teatrelor, 
cumpănind spiritul vremilor în care trăim, ar 
trebui să-'şi dea seama de rolul educativ al 
acestor piese. Ridicând anumiţi indivizi din 
noroiul ridicolului, marele Caragiale ni-i arată 
cu degetul şi pare că ne zice : Vedeţi-i cât 
sânt de caraghioşi, nu-i imitaţi ! 

Dar, păcat, că direcţia Teatrului Naţional a 
scăpat din vedere acest mare folos practic al 
icestor piese, şi, ne-mai având înaintea ochi
lor lipsiţi de ori-ce schinteiere de inteligenţă, 
chipul lui Caţavencu şi al Iul Farfuridi. aţâţi 
Ventureni ai vremilor mai nouă îndrăsnesc să 
s e arate în public cu tot bagajul de ridicol 
ce-i înconjoară. 

Suspensorii, bandage şi ochelari 
Maşini de tuns, brice, foarfeci, ochiane, zwickeri, ochelari, bare- şi termometre, sus 
pensorii, aparate de inhalat, totfelul de specialităţile gumă elastică, PRINTEMPS cel 
m a i perfect prezervativ femeiesc cu 4 con, se poate căpăta esclusiv numai Ia firma : 

Societatea pentru combaterea corupţiei şi 
lupta în contra proxeneţilor şi-a început activi
tatea într'un timp când vânătorii de suflete şi 
exploatatorii sărăciei şi ai tinereţei au ajuns o 
plagă de nesuportat pentru societate. Zilnic 
se anunţă noui descoperiri de bande, cari tră
iau din această josnică meserie. O ştire re
voltătoare se comunică din Iaşi. 

Banda care opera în vechia capitală a Mol
dovei, a răpit pe o tînără fată, Teodora Ro-
mănescu, pe care a expediat-o la Constanti-
nopol. Abia, când s'a văzut aici, nenorocita 
şi-a dar seama de situaţia în care se găsea. 
A scris consulului român de-acolo o scrisoare, 
în care, arătându-i suferinţele ce le îndură, îi 
cerea ajutorul spre a s c ă c a din iadul, în care 
intrase şi a se întoarce în ţară. Consulul a 
luat imediat disposiţiile necesare, reclamând 
autorităţilor turceşti cazul. Când însă agenţii 
forţei publice s'au prezentat la casa în care 
Teodora Romănescu fusese internată, patronii 
declarară că fata a fugit. S'au făcut cercetări 
şi s'a stabilit, că nenorocita a fost îmbarcată 
pe un vapor şi transportată la Buenos Aires, 

Acesta e un singur caz din miile de cazuri, 
cari s'au întâmplat în ultimul timp. Iată de ce 
întemeierea societătei. „Căminul românesc" tre
buie salutată cu însufleţire de ori-ce om care 
are un suflet. 

Inaugurarea oficială a secţiei româneşti de 
arheologie delà expoziţia din Roma s'a făcut 
Sâmbăta, în prezenţa regelui Victor Emánuel, 
a reginei Elena a Italiei şi principilor moşte
nitori ai Germaniei. Inaugurarea s'a făcut cu 
o solemnitate deosebită. După ceremonie, su
veranii au vizitat secţia românească, intere-^ 
sându-se de-aproape de valoroasele lucruri 
expuse de România. In deosebi am fost atraşi 
de impozantul monument delà Adam Clisi 
din Dobrogea, care, după cum se ştie este de 
o valoare nepreţuită pentru toţi cercetătorii 
în domeniul istoriei romane. 

D. Onciul a dat suveranilor toate desluşi
rile necesare. După telegramele sosite din 
Roma, secţia românească a expoziţiei este 
admirată de toţi vizitatorii străini. 

Corespondent. 

Gronica dramatică, 
— Teatrul Naţional. — 

„Paseri călătoare", e titlul unei piese în 
patru acte, care s'a jucat de curând pe scena 
teatrului naţional. Frumos titlu şi sugestiv! 
Ar putea fi aplicat la toate feţele vieţii ome
neşti. Gândurile, iluziile.Sbucuria şi durerea, 
copilăria, tinereţa, viaţa omului chiar, toate 
sânt nişte paseri călătoare, cari vin şi se duc 
ca şi când n'ar fi fost nici odată, 

In piesa de fată, paserile călătoare sânt 
nişte fiinţe făţă patrie, cari trec din oraş în 
oraş, din ţară în ţară, alungate din toatepărţile de 
dreptul legilor existente, sânt nişte revoluţio
nari ruşi, fugiţi din ţara lor de teama ;de 
moarte, colindând Europa apuseană,|vrăjiţigde 
ideile lor îndrăsneţe de-a schimba faţa lumei. 
Sânt nişte anarhişti, cari vor să distrugă totul ; 
să nu mai fie nici naţiune, nici guverne, nici 
proprietate, nici Dumnezeu, nici cult! Sânt 
nişte visători, cari doresc cu toată sinceritatea 
sufletului lor să ajungă la comuna primitivă 
şi fără formă, la o lume nouă, la o reînce
pere în toate ! Sânt nişte fanatici, cari vor să 
distrugă lumea existentă prin orice mijloace ; 
prin foc, prin otravă, prin pumnal şi prin o 
serie de atentate, cari să înfricoşeze pe cei 
puternici şi să deştepte poporul. 

Două rusoaice tinere, Vera şi Tatiana, fu
gite din ţara lor, îşi duc existenţa simplă şi 
tăinuită într'o pensiune din Elveţia. In aceeaşi 
pensiune locueşte şi o familie franceză, o fa
milie burgheză şi liniştită. Vera face cunoş
tinţă cu Julien, un tînăr medicinist din familia 
aceasta, care se înamorează nebun de tânăra 
rusoaică, Ajung lucrurile în pragul căsătoriei. 
Atunci Tatiana, o înfocată revoluţionară, prin 
argumente puternice smulge- pe prietena ei, 
Vera, din această situaţie, îi aduce aminte de 
datoriile ei sfinte şi o hotăreşte să-şi lase lo
godnicul, să plece acasă şi să lupte pentru 
idealul lor. Vera pleacă şi lasă în urma ei o 
familie tulburată, care cu greu îşi va găsi 
pacea şi liniştea de altădată. O pasere că
lătoare ! 

Piesa e scoasă dintr'un roman, şi ca toate 
piesele de felul acesta, păcătuieşte prin lun
gimi insuportabile. N'a plăcut publicului nos
tru. N'a plăcut nici fondul ei anarchie şi nici 
nu putea să placă. 

Ne miră de ce s'a jucat piesa asta pe scena 
Teatrului Naţional şi ne miră şi mai mult de 
ce direcţia actuală a trimis o trupă să o joace 
pe scenele mai mari din provincie ? De ce să 
se propage de pe scenă dispreţul de legi, 
uniunea liberă şi multe alte idei, cari n'au 
nici un rost în viaţa noastră socială liniş
t i tă?! 

E tradusă în româneşte de cunoscutul scrii
tor Em. Gîrleanu. 

D o b o s S á m u e l 
din T e m e s v á r - J ó z s e f v á r o s , 

( T i m i s o a r a ' J o a e f i n ) 

Hunyadi és Míszits-ii. sarkán. 
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„Taifun", dramă în patru acte de Melchior 
Lengyel, e a doua piesă ungurească, jucată pe 
scena Teatrului Naţional. Cea dintâi a iost 
nDeavolul" lui Molnár. 

Subiectul din Taifun e luat din viaţa japo
nezilor veniţi să iacă studii la Berlin. E o 
piesă foarte interesantă ca atmosferă. E ceva 
nou pe scenă să vezi pe aceşti fii ai rasei 
galbene, mici, vioi şi inteligenţi, dându-ti ilu
zia în actul întâi al unui colt de viată din tara 
lor. Aşa de depărtată de noi şi aşa de puţin 
cunoscută. 

E sărbătoare. îşi aştern jos un covor şi du
păce se îmbracă în costumele lor de-acasă 
(Kimonouri) se aşează cu toţii roată şi beau 
ceai. Unul, cel mai tînăr dintre ei, Aironari, e 
rugat să povestească ceva din legendele lor 
războinice vechi. 

Tînărul, venit de curând din Japonia le 
spune că sunt alte lucruri frumoase, nouă de 
tot, cari se povestesc acum pe-acasă. Şi în
cepe să povestească simplu şi solemn: 

„A fost un tînăr care se însurase de curând, 
îşi iubea nevasta la nebunie. In curând însă 
trebui să plece la război; îl chema patria. 
Plecă, lăsându-şi nevasta acasă. Nu după 
multă vreme, în toiul luptelor pentru tară, îl 
isbi un dor adânc de soţie. Era tot mai trist 
şi tot mai chinuit de dorul ei ; simţia că-1 do
boară şi-1 stinghereşte delà datoria lui de oş
tean. 

într'o noapte fugi acasă. Nevastă sa dor-
mia. Se apropie de pat, o sărută şi apoi îi 
străpunse inima cu un pumnal. 

Se întoarse pe câmpul de bătaie şi fu cel 
mai viteaz ostaş, care căzu în curând printre 
cei din frunte!" 

— Cine a fost? îl întrebară cu toţii. Şi 
tînărul, venit de curând din tară, le răspunde 
scurt : 

- - A fost fratele meu ! 
Admirabilă povestire din viata acestor oa

meni viteji şi mari, cari vin în Europa, să facă 
pe mititeii şi pe umiliţii în faţa europenilor 
îngâmfaţi de civilizaţia lor şi să fure tot ce 
găseşte bun şi folositor pentru prosperarea 
ţării lor iubite. 

Cum zic, atmosfera piesei e foarte intere
santă şi nu odată ai senzaţia că s'a răspândit 
prin aer T arfumul vastelor grădini de flori din 
Japonia, /otezat în vitejia aceea primitivă şi 
sinceră a popoarelor cari şi-au pus o ţintă 
înaltă în viata asta. 

Piesa n'a mulţumit însă publicul nostru, a-şi 
putea să spui că n'a plăcuL.publicului mare. 
De ee? Afară de unele greşeli de tehnică, 
n'a satisfăcut fondul acestei piese. Să vedeţi. 

Un japonez, Tokeramo, un tînăr genial, tri
mis de ţara lui în capitala Germaniei cu o 
mare misiune, se înamorează de-o fetişcană de 
pe trotuarele Berlinului. Aceasta, o fiinţă capri-
ţioasă, nebunatică, bolnavă, îl chinuieşte pe 
Tokeramo într'un mod cumplit. Ba umblă să-i 
afle şi scopul venirei lui la Berlin. Şi într'o 
scenă mare din actul al doilea în care nem
ţoaica îl chinuieşte grozav pe Japonez, ba 
ajunge să-1 batjocorească chiar, acesta, într'un 
moment de furie, se repede la ea şi-o zu-
grumă. 

Iată fondul piesii. Ce să poată interesa — 
într'un mod pasionat, bine înţeles, cum trebuie 
să intereseze un subiect de teatru — faptul că 
un japonez fărimă sub picior o floare... ofilită 
de pe trotuarele Berlinului?! 

Autorul ne mai duce în actul al treilea şi la 
Curtea cu juri şi reuşeşte să inducă în eroare 
un întreg tribunal european şi să-1 facă să ia 
drept vinovat pe un alt japonez, care s'a ho
tărît să-şi ia asupra-şi crima, numai caToke-
rama să-şi poată împlini misiunea cu care 1-a 
încredinţat tara. 

Oricât de dibaci e condus actul acesta, ori 
cât de frumos e actul de jertfa care se face i 

pentru adevăratul ucigaş, interesul piesii scade 
pentru public îndată după moartea fetei. 

In actul al patrulea, în care Tokeramo, — 
dupăce şi-a împlinit misiunea, terminând car
tea pentru care venise la Berlin, — moare în
tr'o atmosferă greoaie şi plicticoasă pentru 
spectatori. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D , 11 Aprilie n. 1911. 

— Ş t i r e p e r s o n a l ă . P. S. Sa Episcopul 
loan I. Papp, a plecat la Budapesta. 

— R e u n i u n e a funcţ ionar i lor editori ungur i . 
In vreme ce la noi s'a întreprins în numele disciplinei 
de partid o goană nebună împotriva ziariştilor ro
mâni, cari n'au patalamaua delà comitetul naţional, la 
Unguri îi putem găsi până şi pe funcţionarii de edi
tură, reprezintând ziare de felurite opoziţii unele faţă 
de altele, formând o organizaţie comună pentru apă
rarea intereselor lor de breaslă. Şi nu pregetă chiar un 
ministru să se coboare în mijlocul lor şi reprezen
tanţi distinşi ai presei şi ai societăţii ungureşti iau 
parte la serbările lor. De asupra divergentelor de opinii 
există dar o conşt i in ţă a solidarităţi i na ţ iona le 
şt soc ia l e , care trebui să recunoaştem, este tăria lor 
şi adesea secretul atâtor izbânzi politice. La noi pe un 
deputat naţional îl duce ura şi intoleranţa, să-şi de
faime fraţii înaintea duşmanului, ei îşi dau mâna şi 
sânt solidari faţă de duşman, ori care ar fi deosebirile 
de vederi ce-i despart între ei. 

Din prilejul că aceasta Reuniune şi-a ales de pre
şedinte pe gazetarul Sigismund Singer, unul dintre 
redactorii lui ^Pester Lloyd«, funcţionarii de editori 
de ziare au dat aseară un banchet la care s'a prezin-
tat şi ministrul de justiţie Székely Ferencz. 

S'au rostit mai multe toaste pentru sărbătorit. A ri
dicat apoi un toast şi ministrul Széke ly Ferencz, în 
onoarea lui, pe care o crede de cea mai norocoasă 
pentru interesele editorilor de ziare. Consideră de mai 
mare importanţă munca editorilor decât pe cea a re
dactorilor, fiindcă a văzut deja ziar, care se re
dacta numai aşa de la sine. dar ziar care să 
se fi editat numai aşa singur, încă n'a văzut. (Ilaritate) 
Descopere un contrast foarte simpatic între edilori şi 
redactori : la editori preţuieşte mai ales ceeace produc 
pentru publicitate, ia redactori mai ales aceea ce nu 
aduc în publicitate. (Ilaritate). Totdeauna însă a apreciat 
munca informativă a presei în serviciul interesului pu
blic şi ştie să fie recunoscător şi faţă de presa opo
ziţională, pentruca critica ei îi sfătueşte pe bărbaţii de 
guvern la precauţie, ia chibzuire. Fiind vorba de presă, 
vrea să rectifice o eroare de tipar, care s'a strecurat 
mai nou pe urma declaraţiilor sale despre inutilitatea 
legii de presă. Spune şi acum că nu e nevoie de o 
nouă lege de presă şi că principiul responsabilităţii 
succesive îl crede de bun. Dar mai trebuiesc câteva 
dispoziţii specifice, ca de pildă despre publicarea ne-
permisă a desbaterilor din şedinţele secrete, ceea-ce 
însă nu va atinge de loc independenţa politică a pre
sei, aceasta independenţă nu vrea nici să o ştirbească 
nici să-o reglementeze. 

— Adunarea generală a societăţii 
g e o g r a f i c e române. N i s e scrie din Bu
cureşti ; Luni s'a ţinut adunarea generală 
anuală a societăţie geografice române de 
sub înalta preşidenţie a M. S. Regelui. Adu
narea s'a deschis la orele 8 şi jumătate în 
sala Senatului, sub preşidenţia A. S. R. 
Principelui Ferdinand. Mai erau prezenţi 
dnii : I. Kalinderu, Em. Porumbaru, general 
Iannescu, Gr. Cerchez, general Tell, prof. 
Mehedinţi etc. A. S. R. Principele Ferdi
nand a dat cuvântul dlui Sabba Ştefănescu, 
secretarul general al societăţei. 

DI Sabba Ştefănescu a făcut o dare de seamă, 
arătând progresele făcute de societatea geogra
fică şi a insistat asupra ultimilor chestiuni geo
grafice tratate In toare ţările. In deosebi s'a dis

cutat şi cursul anului trecut, problema irigaţiiini 
In această privinţă a vorbit de întrebuinţarea 
din cascada Niagara (America) pentru trebuinjdt 
iudustriale. In Franţa apele nu avut de asemetil-
o foarte mare influenţă. Creşterile mari ale Senil 
au făcut mari pagube şi a<~uma se discuţi pro 
blema transformărei Parisului ca port de mau 
Dl Sabba Ştefănescu a vorbit apoi de expediţia 
lui Charchot la polul Sud spunând că aceasl 
expediţie nu s'a făcut atât pentru descoperire' 
polului Sud cât pentru ditente chestiuni ş'iinS 
rice. De-asemeni acum se studiază facerea uni 
expediţiuni în regiunile artice de cătră Haramui 
sen. In Germania se studiază o hartă aeronautii 
pentru descoperirea polului Nord. Un alt eveni] 
ment geografic important este constituirea uná 
hărţi a lumei întregi, care se va face pe o scatii 
de 198,000 metri pătraţi şi va costa 4,800,1 
lei. Lucrarea va fi foarte grea, întrucât va trebui] 
concursul tuturor popoarelor. 

A făcut apoi importante comunicări dl Matei 

M. Drăghiceanu, asupra «geologiei în agriculturätl 
şi dl Dinu Butculescu cu privire la cercetăiiieţ 
geologice asupra Severinulul. 

— P e n t r u f o n d u l z i a r i ş t i l o r r o m â n i . Dl 0c 
taman Neagoş, casier la institutul „Lumina" din, 
Sibiiu, şi soţia sa Foca n. Hanciu în loc de' 
participare la parastasul pentru odihna sufle-

f tul ui fratelui şi cumnatului Aurel Neagof, 
doctorand în medicină, repauzat în Meran. -
au dăruit suma de 10 cor. pentru fondul zia
riştilor români. 

— Cardinalul C s e r n o c h împotr iva liberai-
getător i lor . Oraşul Timişoara, a dat azi un banchet 
în onoarea cardinalului Csernoch, din prilejul nu
mirii sale de cardinal !a Calocia. Notabilităţile ora
şului, în frunte cu prefectul şi primarul au luat parte 
la acest banchet. La toastul prefectului, cardinalul 
Csernoch şi-a luat în termeni calzi rămas-bun delà 
timişoreni, lăudând sentimentele lor religioase şi în-
demnându-i să respecte credinţele religioase ale 
altora. 

Religia — a zis — trebuie cultivată nu numai îit 
suflete şi în biserici, ci dusă şi afară în viaţa publică, 
fără a lovi însă adevăratele credinţe religioase ale al
tora. Uniunea poporală catolică nu vrea să facă po
litică şi separatism confesional, dar nici aceea nu vrea 
şi nu va tolera ca curentele mai nouă radicale şi li-
bercugetătoare să se ridice deasupra, fiindcă acestea 
nu cercetează ce e religia, ci atacă toate religiile şi 
ca şi revoluţiunile franceză şi portugheză, năzuiesc pria 
nimicirea religiei, să răstoarne tronul dumnezeeiesc, 
pentru a-1 ocupa dânşii. Ceeace aceşti apostoli pro
fani ne aduc azi din apus, nu e morală, ci necre
dinţă, murdărie şi putreziciune, cu care răstoarnă în 
ruină totul : via(a familiară morală şi socială. Aceşti 
atei vor să răstoarne toate fortăreţele, ce nouă ne sâni 
sfinte. 

— î n t â l n i r e c o l e g i a l ă în A r a d . In vara 
anului acestuia se împlinesc 20 ani, delà ab-
solvarea cursurilor teologice în Arad. Ne-ain 
înţeles încă atunci, că după 20 ani din nou sä 
ne întâlnim. înţelegând că tot acuma vor avei 
întâlnire şi acei fraţi, cari nainte cu 25 şi 5 
ani au absolvat, ar fi înălţător a înbina aceste 
întâlniri şi a atrage şi pe-acei, cari nainte cu 
10 şi 15 ani au absolvat. 

In scopul acesta, rog pe cei ce nainte cu 
5, 10, 15 şi 25 ani au absolvat cursurila teo
logice în Arad, a designa câte 1—2 colegi, 
rugându-i a se prezenta în Arad (edificiul, Se
minarul diecezan) Sâmbătă, în 2'15 Aprilie 
1911, la orele 9 a. m. nainte de Dumineca 
Tomei, spre a ne pune în înţelegere în scopul 
amintit. 

Pe colegii mei prin aceasta îi rog, a mă 
aviza despre ubicatjunea lor. amintindu-mi pă
rerea lor în ce priveşte ideia întâlnirii. — Bă-

Ä t e l i e r o p t i c . Isyoî Yrednic 
d e î n c r e d e r e ş i i e f t e n p e n 

t r u o r i c e c u m p ă r ă t u r i 

hert,KolozsYár, 
Giuvaergiu. Mátyás király-tér 15. 

Fosta prăvălie H U S Z N I K. 

îşi recomendă magazinul 
său bine asortat cu cia-
sornice de fabricaţie renu
mită. Mare asortiment de 
juvaere din aur, argint, bri
liante şi obiecte din argint ve
ritabil de China, cum şi în 

articole optice. 
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(Battonya) la 28 Martie (10 April) 1911. 
Simeon Cornea, paroh gr. răsăritean român. 

- O nouă revărsare în Bănat. 
Marea catastrofă de an se pare că va fi 
armată încurând de alta. Se anunţă din 
părţile Oraviţei că de trei zile cade neîn
trerupt zăpadă, ca în mijloc de iarnă. Plo
ile cari au ţinut cu zilele au umflat văile, 
încât e temere că dacă topirea zăpezii va 
urma rapid, iar o să cadă mari catastrofe 
pe Caras. 

- Un ive r s i t a t ea din B u d a p e s t a î n 
inul t recut . La deschiderea cursurilor din 
anul acesta a universităţii din Budapesta 
s'a citit şi raportul despre activitatea anului 
trecut când la universitate au propus 100 
profesori definitivi, doi agregaţi suplenţî, 
t extraordinari, 45 agregaţi extraordinari, 3 
locţiitori, 145 docenţi privaţi, 1 specialist 
străini, 9 docenţi, 9 adiuncţi şi 66 asistenţi, 
cu totul deci 388 persoane. In semestrul 
prim au cercetat universitatea 7479 studenţi, 
mal doilea 6751, un număr care până 
acum n'a fost atins decât de universitatea 
In Viena şi Berlin. Cât priveşte religiunea 
dintre studenţi 3118 au fost catolici, 2635 
ovrei, a căror număr de 984 e covîrşitor 
la facultatea de medicină, faţă de 505 ca
tolici. Numărul ovreilor la universitate a-
junge aproape 5 0 % . Cursurile universitare 
au fost ascultate şi de 35 străini şi 45 au
strieci. Studente au fost 196 ordinare şi 65 
private, 78 medici, 167 filozofi şi 16 far
macişti. Dintre aceştia sunt 107 catolici, 
100 ovrei, iar restul e repartizat între cele
lalte confesiuni. Intre studente încă au fost 
frei străine şi patru austriece. 

- O n o u ă fundaţiune a lui C a r n e g i e . 
Luni a avut loc în New- York un banchet dat 
iu cinstea păcii internaţionale. La acest ban
chet au luat parte toţi bărbaţii politici şi marii 
financiari ai Arnericei, c'am două sute la nu
măr. Luând cuvântul financiarul Carnegie a 
spus că va contribui an de an cu suma de 
1500.000 coroane cari se vor folosi în interesul 
propagandei pentru pace. 
- Un i n c e n d i u î n I n d i i . Cu prilejul unei 

ictbări aranjate într'un sat indigean, aşezat 
spre mează-noapte de Puna, a avut Ioc un 
incendiu uriaş care a secerat viaţa unui nu
măr însemnat de oameni. Serbarea a avut loc 
într'o clădire de trestie şi pe când cei cinci 
sute de oameni adunaţi erau în toiul petre
cerii, a isbucnit focul. Casa nu avea decât o 
singură ieşire şi şi aceasta destul de strâmtă 
«ntruca cei adunaţi să poată scăpa din bună 
vrane. Peste două sute de oameni şi-au găsit 
moartea în flăcări. 

- Un f e n o m e n e x t r a o r d i n a r . Ieri 
sară de-asupra oraşului Messina s'a putut 
vedea pe cer vreme de vre-o trei minute 
I disc strălucitor de lumină. Când discul 
pălit sub mantia de nouri, în aer s'au 

auzit trei bubuituri ca de tun, cari au cu
tremurat oraşul. La început era credinţa 

lă că va fi explodat depozitul de pul
berărie al armatei, dar au sosit telegrame 
-d/n Catania, Palermo şi Regio di Calabria 
cari spuneau că şi aci s'a văzut fenomenul 

va fi provocat cu siguranţă de vre-un 
meteor. 

— După modelul lui V i t a l i s . Aventurosul 
bandit din Bihor şi-a găsit un imitator şi in Ger
mania, in persoana muncitorului Kowoll care 
operase mai multe spargeri şi omoruri. Sâmbătă 
noaptea un sergent de jandarmi din Laurenhütte 
a dat peste el in locuinţa unei femei. Banditul 
insă a sărit ca o fiară asupra sergentului şi apu
când arma a descărcat-o asupra jandarmului care 
a murit pe loc. In 16 Martie Kowoll a Încercat 
să pătrundă în locuinţa unui om şi a Împuşcat 
străjerul ce făcea rondul străzii, iar în Lauren
hütte cu prilejul unei încăierări pe un vardist. 
Mai zilele trecute a rănit de moarte pe un faur 
care-! zăpsise furînd. Banditul a putut scăpa cu 
chin cu vai din calea polerei de jandarmi ce se 
luase după el, dar ajungând in localitatea Beuthen 
i s'a încurcat, căci căutând refugiu la o mătuşă 
a lui, aceasta a dat de ştire jandarmilor. Când 
banditul se pusese la odihnă aceştia 1 au încun-
jurat din toate părţile şi crirninalui a fost sur
prins în culcuş. Când a pus mâna pe armă să 
se apere era prea târziu, căci o ploaie de focuri 
din puştile jandarmilor l-au culcat pe vecie. 

— In m e m o r i a Iul P e t ő f i . In zilele de 22 
şi 23 Aprilie n. a. c. se va organiza în Sibiiu, 
sub presidenţia de onoare a comitelui suprem 
şi comes săsesc Fr. Walbaum, o festivitate 
de inaugurare şi un matineu în memoria ma
relui poet liric Petőfi, care în anii furtunoşi 
1848|49 s'a oprit pe scurt timp în oraşul no
stru. Se va desvăli în 23 1. c. la 10 ore a. m. 
o tablă comemorativă, aşezată la casa din 
strada Wiesen Nr. 29, unde a stat poetul. La 
orele 11 a. m., în aceiaş zi, se va ţinea în tea
trul oraşului un matineu, la care îşi va da 
concursul şi artista delà teatrul naţional din 
Budapesta, d-na Maria Iászai. O masă festivă, 
ce se va da la orele 1 şi jum. d. a., va ter
mina seria sărbătorilor în amintirea lui Petőfi. 
( Д . Rom.") 

— P r o r o c i r i l e d -ne i T h è b e s . Din Paris s e 
anunţă: Cunoscuta d-nă de Thèbes careobiş-
nueşte a face profeţii la începutul fiecărui an, 
se pare că de data asta a nimerit-o. 

D-na de Thèbes a anunţat că în primăvară 
iarna se va întoarce pe neaşteptate atât la 
Paris cât şi în părţile sudice... şi de câteva 
zile pică neîntrerupt o zăpadă cu ploaie la 
Paris. In Nordul Franţei zăpada este abondentă, 
iar în ţinutul Ardenne au apărut lupii. 

Aceiaşi iarnă, mai grea încă s'a întors în 
Nordul Italiei. Liniile ferate dintre Elveţia şi 
Italia, precum şi acelea dintre Milano-Varese-
Como sânt în mare parte întrerupte din cauza 
zăpezii care a ajuns pe alocuri să acopere 
pământul cu un strat de 1. m. 30 cm. 

— F u r t u l a c t e l o r d e î a m i n i s t e r u l d e e x 
t e r n e f r a n c e z . Ziarul Matin, scriind despre 
furtul actelor diplomatice delà ministrul de 
externe, spune, că scopul principal al furtului 
a fos discreditarea Franţei faţă de aliatul ei 
Rusia. Actele s'au luat ca să se dea Germa
niei, care apoi să arete Rusiei nesinceritatea 

I Franţei faţă de ea. 
Rusia ajungând în posesiunea actelor a pu

tut vedea, că Franţa duce o politică cu două 
feţe, deoare-ce începuse în acelaş timp trata
tive şi cu Germania, în ce priveşte calea fe
rată din Bagdad. In urma acestei desvâliri s'a 
încheiat convenjia delà Potsdam între Rusia 
şi Germania, înlăturându-se Franţa. 

Ancheta deschisă de procuratură a ailat la 
Maimond, autorul intelectual al furtului, mul
ţime de acte, pe cari arătându-le lui Rouet, 
acesta a declarat că o parte nu provine delà 

. el, dânsul a dat lui Maimond numai actele 
I referitoare la linia ferată de Bagdad, la care 

după cum spunea Maimond, e interesat bă
neşte. Pe baza acestei declaraţii, judele de 
instrucţie a conclus că Maimond mai are un 
complice la minister, care i-a pus la dispo
ziţie restul actelor. Cercetarea urmează. 

— G r e v a s t u d e n ţ i l o r d i n S a l o n i c . In urma 
ordinaţiunii ministeriale, prin care se ridică 
timpul cursurilor de drept delà patru ani la 
cinci, studenţii delà facultatea juridică din Sa
lonic, au declarat grevă. Numărul lor e de 
600. Decanul facultăţii a dispus închiderea 
cursurilor. 

— C u n u n i e Ia p o l i ţ i e . Un caz tragic în
tâmplat zilele acestea în oraşul Nyitra, a avut 
un desnodământ destul de comic înaintea po
liţiei. Cusătoreasa Elena Bartal atras un glonte 
de revolver asupra fostului ei curtizan, Ga
briel Zănyi, din cauză că acesta o părăsise. 
Glontele n'a nimerit. Fata a întors arma şi 
asupra sa, dar nici glontele acesta n'a atins. 
Cazul ajuns înaintea poliţiei, Zănyi înainte de 
a se începe ascultarea, a declarat că voeşte 
să ia de soţie pe fosta curtezană. Fata în -
voindu-se s'a şi făcut cununia, în urma căreia 
s'a sistat întreaga cercetare. 

—- E p i l o g u l t â m b ă l ă u l u i d e l à O r a v l ţ a . 
Ni-se anunţă din Oravita că Casina română 
de-acolo a pornit o inchiziţie împotriva învă
ţătorului Carol Lazar, bănuindu-1 pe dânsul cu 
relatarea faptelor din notiţa „15 Martie la 
Oraviţa", publicate în ziarul nostru. Pentru a-1 
feri pe d. învăţător de răzbunarea gratuită a 
onorabililor membrii ai Casinei din Oraviţa, 
declarăm, că autorul notiţei nu e d. Carol La
zar, ci un alt român de bine. 

— M u l ţ u m i t ă p u b l i c ă . In numele comunei 
bisericeşti din Brestovaţ (Aga) aduc pe aceasta 
cale mulţămită publică marelui mecenat al 
naţiunei române Vasile Stroescu, pentru suma 
de 200 coroane ce am primit-o pentru zidirea 
salei de învăţământ, fără a fi fost rugat din 
partea comunei bisericeşti. 

Brestovaţ (Aga) la 27 Martie 1911 st. v. 
Filip Vuia, preot gr.-or. rom. 

— Convocări . P. T. Domnii memhj;' fun
datori, ordinari şi ajutători ai Reuniunii' învă
ţătorilor români gr.-or. din dieceza Caranse
beşului, aparţinători „despărţământului Caran
sebeş", precum şi toţi amicii şcoalei şi dori
torii de înaintarea cauzelor noastre şcolare, 
sunt pe această cale invitaţi a lua parte la 
prima adunare a despărţământului, ce se va 
ţinea Luni 4/17 Aprilie a. c. la 10 ore a. m. î i 
şcoala de aplicaţie a institutului nostru peda
gogic diecezan. 

Caransebeş, în 24 Martie (6 Aprilie) 1911. 
Ştefan Jianu, preşedinte, Pavel Jurnanca. notar. 

— In temeiul dispoziţiunilor §-luî 23 din 
statutele Reuniunei învăţătorilor delà şcoalele 
poporale ort. rom. conf. din ppresbiteratele 
Timişoara, Belinţ, Comloşul-mare şi Lipova. 
prin aceasta se convoacă adunarea generală 
ordinară de ăst' an, a despărţământului Li
pova, pe 14/27 Aprilie 1911, !a 9 ore a. ra. 
in localităţile şcoalei ort. rom. din Lipova. — 
Lipova, la 24 Martie (6 April) 1911. V.Bogoi, 
preşedinte. lutta Onu, notar. 

— S t u d e n ţ i r e v o l u ţ i o n a r i . Din Lemberg s e 
anunţă că poliţia din Stanislau făcând pe baza 
unei arătări anonime perchiziţie domiciliară la 
câţiva studenţi a dat de urmele unei întinse 
conjuraţii revoluţionare, care poartă numele aten
tatorului guvernatoru'ui Qaliţiei, numele lui St-
cinschi. Conjuraţia pregătise şi organizarea unei 
mari adunări pe ziua de azi, în vederea agitaţiei 
pentru lăţirea ideilor ucranine. Totodată au ti 
părit şi un mani iest cătră soldaţi, care manifest 
a fost insă confiscat inainte de-a ajunge la de
stinaţie. 

m — — ni i - т т п — и п д ] 

Fabrica, de tâmplărie 
instalată cu putere de maşini 

ROS V I C T O R F I A I 
ín Marosvásárhely, Régikorház-utcza 3. 

Pregăteşte ssofeiüsfs complete pentru lo
cuinţe, birouri, magazine, farmacii, biserici 
şi scoale după model în orice sti Mobilier 

american pentru birouri şi sipete cu stro-
ruri pentru acte se pregătesc la comandă 

şi în diferită c a l i t ă ţ i , р г е с и л і S9 vede şi din desemn, zzz 
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— Bombe într'un sicriu. Din Petersburg 
se comunică cazul acesta atât de ingenios şi 
totodată atât de înfiorător, gândindu-te la ur
mările ce le-ar fi putut avea. Ofiţerul de 
gardă delà palatul tarului a zărit trecând prin 
curte şapte oameni cu un sicriu pe umeri. La 
prima vedere n'a dat nici o importantă faptu
lui, dar mai târziu gândindu-se că este impo
sibil ca un cosciug să fie atât de greu ca să 
fie purtat de şapte oameni, a oprit pe trecă
tori şi i-a întrebat că ce duc? Aceştia i-au 
răspuns, că un sicriu pentru un servitor delà 
palat, care murise cu o zi înainte. 

Ofiţerul nu s'a multămit cu răspunsul, ci a 
căutat el să vadă ce conţine. Spre marea lui 
mirare şi groază în sicriu se aflau 7 bombe, 
menite să arunce în aer palatul tarului. La in
terogatorul luat mai târziu, aceşti şapte oa
meni au declarat că ei n'au avut cunoştinţă 
despre conţinutul sicriului, primindu-1 astfel 
delà negustor. 

Városmajor-Sanatorium ş i Hydrotherapie 
üb odăi aranjate cel mal modern; 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). — 
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medical 
B u d a p e s t a , B-dul F c r e n c z - k ö r u t 2 9 . 
Consultafiuni delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 

Director-şef : O r . J^, C o z m u t e a . 

E C O I O M I E , 
— M a ş i n ă d e s ă m ă n a t . Subscrisul comitet 

ientral pune la dispoziţia economilor noştri 
din comunele, în cari folosirea maşinei de să
mănat nu este cunoscută, maşina Drill de 
Losoncz cu 17 rînduri, cu e r e se poate să-
măna grâu, săcară, trifoiu, napi etc. şi poate 
fi trasă de 2 vite. 

Cererile pentru folosire se adresează comi
tetului şi vor fi considerate în ordinea, în care 
au intrat. La cererea pentru folosire să se a-
lăture o consemnare a economilor din cutare 
«omună cari doresc a folosi maşina, consem
narea compusă de parohul sau învăţătorul lo
cului, în care să se facă şi declaraţiunea, că 
maşina o vor reda comitetului în stare bună. 
Celelalte condiţiuni pentru folosire se vor sta
bili la luarea în primire a maşinei. Sibiiu, 5 
Aprilie 1911. Comitetul central al „Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Sibiiu". 
Pani. Lucuţa, prezident. Vie, Torddşianu, se-
eretar. 

B I B L I O G R A F I I , 
« R o m â n i a J u n ă * 

A XLVI-Iea an de e x i s t e n ţ ă 

Una dinire societăţile de seamă pentru răspândirea 
culturii şi păstrarea firii româneşti în mijlocul străi
nilor, România Jună, îşi împlineşte acum al patruzeci 
şi şaselea an de existentă. Condusă de oameni des-
oinici a ştiut să păstreze strânsă legătura nu numai 

î.itre cei 100—150 de Români şi studenţimea d!n 
Viena ci a luat parte sufleteşte şi la toate manifestatile 
celor de acasă. Astfel s'a oficiat din însărcinarea Ro
mâniei June un parastas pentru odihna celor răpuşi 
de gloanţele jandarmilor Ia Ţălna. S'au ţinut apoi mai 
multe şedinţe festive în cari s'a comemorat amintirea 
zilelor noastre mari şi a valoroşilor membrii decedaţi 
din viaţă. 

Anul trecut societatea a luat parte cuvenită Ia ser
bările aranjate în onoarea membrilor ei dl Dr. St. N. 
Ciurcu cu prilejul aniversării a 60-a şi a 70-a a dlui 
prof. M. Teclu, în cinstea căruia s'a scos şi o bro
şură aparte. In 24 Ianuarie societatea a ţinut o 'şe
dinţă festivă cu a cărei prilej dl prof. Dr. lancu Nis-
lor a ţinut un discurs comemorativ pentru împlinirea 
celor cincizeci de ani delà unirea principatelor ro
mâne, tot asemenea s'a comemorat şi ziua de 3/16 
Mai. An de an societatea ţine câte o şedinţă festivă 
pentru pomenirea valoroşilor ei membri, cum a tost 
cea delà împlinirea de 20 de ani delà moartea poe
tului Mihail Eminescu. Serbările de trei zile aranjate 
de România Jună cu prilejul jubileului de 70 de ani 
a dlui Titu Maioresco, vor rămânea însă momentul 
culminant al activităţii de doi ani încoace a acestei 
societăţi. 

Cea dintâi şedinţă s'a ţinut în localurile societăţii 
şi s'a deschis cu o conferinţă ocazionanlă a d-lui Mar-
meliuc, în decursul cărei s'a descoperit şi tabloul ju-
bilantului lucrat de bibliotecarul societăţii. A doua şe
dinţă jubilară s'a ţinut la universitate unde dl Dr Ilie 
Bacinschi a vorbit studenţimei şi mai ales străinilor 
despre însemnătatea acestui mare Român. Atât aci cât 
şi la matineu! aranjat ziua a treia în sala festivă a die
tei provinciale a fost expus portretul jubilantului. Aici 
a vorbit dl prof. univ. şi consilier aulic Dr. Wilhelm 
Meyer-Lübke despre filologia romanică, Seara a avut 
loc o convenire socială, care s'a încheiat prin o «in
ferenţă a d-lui M. Popovici şi comunicările dlui Ur
ban Jarnik, profesor în Praga, cari împreună cu cele
lalte cuvântări au fost prinse într'o broşură. 

România Jună a exmis din sînul ei 2 reprezentanţi 
la îngroparea regretatului Aurel Murăşan, tot aseme
nea 11 inşi au luat parte la congresul studenţimei ro
mâne, iar alţii şase au flancat cortejul funerar ai pri
marului Vienei Dr. C. Lueger, depunând şi o co
roană. 

In gestiunea anului 1908|9 şi 1909110 a pierdut 
cincisprezece membrii cari au decedat din viaţă. De 
prezent „România Jună ' numără 54 membri fondatori, 
173 ordinari, 149 emeriţi şi 93 ordinari. S'au ţinut 
cu totul în timpul din urmă treizeci şi una de şe
dinţe în cari s'au prezentat d'ferite lucrări de conţinut 
literar şi ştiinţific. Biblioteca primeşte 55 de ziare şi 
reviste din ţară şi delà noi, parte plătite, parte gratuit. 
Pentru biblioteca societăţii au incurs şi în restirnpui 
acesta donaţiuni, parte cărţi, parte bani. Cărţile dă
ruite fac 174 opuri în 194 volume şi 32 broşuri, iar 
dăruirile în bani ating cifra de 1029 lei 26 bani delà 
30 de contribuienţi. S'au mai primit 1011 lei 88 bani 
drept dăinuiri pentru fondul disponibil al societătei, 
delà privaţi şi instituţiile de bani, cu totul 17 con
tribuent 

Averea societăţii face până la 12IXI 1910 106,220 82 
lei, depuneri şi hârtii de valoare uin cari s'au chel
tuit în restirnpui celor doi ani de gestiune 4348 -87 
lei, pentru trebuinţele şi ajutoarele date de societate 
studenţilor săraci. 

România Jună penlru jubileul de 50 de ani, care 
se va ţine în Dec. 1914 plănueşte editarea unui album 
cu portretul tuturor membrilor ei. clin toate, vremile, 
de felul celor expuse la Sibiiu şi Bucureşti, şi roagă 
pe on. membrii pană la cari n'au pătruns apelurile, 
să-şi trimită fotografiile din bună vreme. 

* 

A r s e n i u V l a ' c u , Chemia elementară onor-
ganică şi organică pentru institute de învăţă
mânt şi studiu privat. — Ed. II. Editura I. 
Ciurcu, Braşov. Preţul 2 cor. 40. 

S. S t a n c a , Bucătăreasa, comedie într'un 
act. Localizare. — Ed. I. Ciurcu, Braşov. Pre
ţul 40 bani. 

Д Vlăduţnl mamei, comedie într'un act. Ed. 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 50 bani. 

O v i d D e n s u ş i a n u , Tradiţii şi legende po
pulare. („Bibi. pentru toţi", nr.-ul 600). Preţul 
30 bani. 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
ilustrate frumoase de Paşti cu inscripţia 
„Christos a înviat şi anume: 

Copilaşi cu miei, iepuri cu ouă roşii. 
„ cu iepuri, chipuri hazlii. 

Porumbel cu ou roşu. 
îngeraşi cu ouă roşii, căţăluşi cu ouă roşii 

etc. etc. bucata 6, 8, 10 şi 12 fileri. 
Pui în joben, fetiţe cu ouă, dame frumoase, 

pârechi amoroase, bucata 12, 14 şi 16 fii. 
Ilustrate de Paşti, cu inscripţie, sortate | 

foarte frumoase. 100 bucăţi cu Cor. 4*50 - j -
spesele de porto. 

* 
T a b l o u r i l e Iui G r i g o r e s c u în A r a d . 

La Librăria Tribunei se află de vânzare 
20 de reproduceri după tablourile celui ma 
mare pictor român G r i g o r e s c u . 

Fiecare tablou costă cor. 2*50 + porto 
poştal. Mărimea e (cu carton cu tot) 30 
cm. lăţime şi 40 cm. lungime: 

1. La vatră. 2. Lucrând. 3. Interior la Vitré. 
4. Horă. 5. Ovreiu din Galaţia. 6. Colţ de 
atelier. 7. Portretul pictorului. 8. Bâlaiu la Ba
cău. M. S. Regele Carol I. 10. Mica Bretonă. 
11. M. S. Regina Elisaveta. 12. Nud. 13. Pri
măvara. 14. Ţărăcuţa cu viţei. 15. întoarcere 
delà Bâlciu. 16. La păşune. 17. Rodica. 18. 
Pe plaiu. 19. Ciobănaş pe valea Prahovei. 20. 
Apus de soare la Barbizon. 

P O Ş T A R E D A C Ţ I E I . 

E. M. I. (Jara). înainte de a ne declara, au 
dori să ne scrii să putem judeca şi noi. 

R e d a c t o r responsabi l : lu l iu Giurgiu. 
„ T r i b u n a " ins t i tu t t ipograf ic , Nichin şi cous. 

d i n c a u z a s c h i m b ă r i i focalului 
s e v â n d cu p r e ţ u r i 

în fabrica de mobile i 

Dradea-mare-Nagyvára 
d e l à 1 M a i î n R á k o c z i - s i t 14, 

i f 

Dr. B. BASIOTA mzûk 
s p e c l a H s t î n m o r b u r i f emo!eş t l . 

Círjj-KoiozsYár, Sír. Ferenc József N3 б. 
Consultaţiuni bitre orele 8 -10 a. m. 3 - 6 p. ra. 

„ A l á -

M N . I l \ | I p â U L A T 

\ û®pmlt de pălăr i i йш fei 
! ARAD, Weitzer János-u. 9, 
I (In e d i f i c i u l n o u a s c o a l e ! d e h',t\ 

ES " * * * " ! " " / * 

• D e n t i s t î n C l u j . 

J B I V O 
и specialist pentru dinţi artificiali fără podii: 

C L U J - K O L O Z S V Á R . 
(La capătul străzii Jókai, în casa proprie.) 

І Pune dinţi şi cu plătire in rate pelângă garantă de 10ai 
• D e n t i s t î n O H i j . 

p e h i p o t e c ă , p e cambia 
ş i p o n t r a o f i c i a n ţ i Щ 

gj l o c e ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Sándor 
* Arad, Str. Weitzer János 15, 

T e l e f o n N o 3 7 6 
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» A J U T O R U L< 
societate pe acţii în Şeica-mare. 

a v i z ] 
Pe baza decisului Nrul 19.51/1Q11 firm. 
onor. Tribunal regesc din Elisabetopole 
irzsébetváros), relativ la fuzionarea » Raco
la institut de credit şi economii, societatea 
acţii Ajutorul<: din loc; — prin aceast 

ra onoare a aviza pe onor. creditori ai 
acotana« a-ş validita drepturile asupra 
tensiunilor până în 1 Septemvrie st. n, 
c. ce eventual ar avea faţă de fostul 
Iii 
Ş e i c a - m a r e , 7 Aprilie 1911. 

Direcţiunea, 

A N U N Ţ . 
o cancelarie advocaţială din Arad 

Ia aplicare m o m e n t a n 

i m d i d a t d e a d f o c a t 
practică. A se adresa la administraţia 

irului »Tribuna«, Arad. 

! Prăvălie nouă. Prăvălie nouă. 

Mészáros Károly, 
c r o i t o r p e n t r u d o m n i 

Kolozsvár, Szentegyház-u. б. 

a 

Işi recomandă depozitul bogat 
asortat cu stofe din ţară şi străi
nătate, lucrează totfelul de haine 
bărbăteşti Ia ultima modă, croi 
modern, serviciu prompt, lucru 
ireproşabil şi preţuri moderate. 

s S 

I i 
e roprleîarilor de ршпі. 

Bl 

Pag. 9 

ier altoi nobile de pruni bosnieci, anume 
ilkansca Carica" (împărăteasa din Balcan) şi 
raljica Bosne" (Eegina Bosniei.) 

de doi trei ani cu coroană frumoasă 
it de cel mai bun soi al prunilor cunoscuţi 
й acum. Fructele proaspete sânt foarte mari 
hordinar de dulci şi gustoase, se coc pe la 
"iţitul lui August şi sânt potrivite ca fructe 
itra masă şi uscate, ori pentru pregătirea ma-

i sau a rachiului. 
Prunele mele nu sufer de păgubitoarea boală de 
ше Polystigma rubrum cum se întâmplă la 
Rinele obişnuite la cari de multe ori cade frunza 
mijlocul verii şi rodul sufere simţitor. Prunii 

li au fost premiaţi în repeţite rînduri cu pre-
linl întâi din partea guvernului Bosniei şi Her
minei, cu medalie de aur la expoziţia mile-
pi din Budapesta din 1896, la expoziţia din 

în 1897 cu medalie de argint la expoziţia 
inersală din 1900 la Paris şi cu medalia de 

la prima expoziţie agrară din Bosnia şi Her-
Sovina la Saraievo în 1910. Pentru calitatea al-
itor mei de primi primesc cea mai extremă ga-
ijie. 

Sava T. Kojdic , mare proprietar 
în Brëka, (Bosnia), 

e a d v o c a t 
ş i u n s c r l e i o r 

află aplicare în cancelaria subscrisului, 
Dr. S i m e o n B u t e a n , 

advocat 
Şomcuia-Mare (Nagy-Somkút). 

8 

E c u n s c H m 
t â m p l a r d e edif ici i şi m o b i l e 

N A G Y E N Y E D , R o z s a - u t c a . 
(Vis-à-vis de ca» a comitatului.) 

\ 
I 
I 
% 
1 

Primeşte orice lucrări de edificaţii. Are 
în depozit aranjamente complete pe ntru 
odăi, lucrate tn atelierul proprio în cel 
mai modern stil, delà cele mai ieftine până 
la cele mai bune, după planuri proprii 
sau la comandă. —• Pentru lucrările mele 
pr imesc garanţia cea mai extremă. Mar«? | 
asortiment de mobile de alamă şi f ier, -

deasemenea şi fotolii. 

K r ä m e r K á r o l y 
s t r u n g a r 

Făgăraş, Apaffy-utcza Nr. 2. 
Primeşte spre efeptuire şi reparare toate lu

crurile ce aparţin acestei branşe, şi reco
mandă neguţătorilor dopuri pentru buţi, în 
orice mărime, pregătite din material excelent. 

Tine în depozit în abundenţă mare totfelul de 
articlii pentru fumători, gherghefuri pen

tru lucrul de -
mână etc. etc. 

Comandele din 
provincie se exe
cută prompt şi cu 
cea mai mare pun-
tualitate. 

Obiectecte ad
mirabile. 

і ш ш ш ш ш ш т ш ш ш т 

J O H A N G E N S T H A L E R 
giuvaergiu şi ciasornicar, 

în Orăştie. Szászváros. 
I Л і 1 i ; 1 1 Л i n Çp a s ; L ţ i z s e b c s . 

Vânzare de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi 
de juvaere şi ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştiintios. :-

m 
m 
IST 

H A L Á S Z P . J A 

a t e l i e r p e n t r u b a n d a g e c h i r u r g i c a l e 

B U D A P E S T Î X , Ü l l ő i u . В 
unde se află cu preţurile cele mai convenabile şi brevetate 

S u s p e n s o r i i , b a n d a g e p e n t r u b u r t ă , p i c i o a r e şi m â n i 

a r t i f i c i a l e , c i o r a p i d e c a u c i u c , b e n z i p e n t r u î n d r e p 

t a r e a s t a t u r e i (gradehalter), m a ş ' n i p e n t r u u m b l a t şl 

sp r i j i n i t , precum şi tot felul de a r t i c o l e n e c e s a r e p e n 

t r u î n g r i j i r e a b o l n a v i l o r , p r e p a r a t i v e d e f a b r i c a ţ i e 

e n g l e z ă şi a m e r i c a n ă , irigatoare şi injectoare. 
O r i j r f i d e a d r e s a , 

H Á L 

f a b r i c ă d e m o t o a r e ş i t u r n ă t o r i e d e 

î i M u î ă a - O s o r M K u m t і і і Л 
Ofere 

motoare cu benzin şi olei brut, iocomobile motoare absorbitoare 
de gazuri. Maşini motoare cu benzin automobile 
pentru arat şi îmblătit. Primeşte totfelul de montări pentru m a ş i n i , 
m a ş i n i c u a b u r i , s t a b i l i m e n t e i n d u s t r i a l e şi î n c ă l z i r e a e a 
aburi, precum şi executarea a tolfelol de aliaje de fier şi metale j l 

m o n t a r e a d e p l i n ă a m o r i l e * 
precum şi reparări în branşa aceasta. 

Garantă deplină, serviciu prompt, preţuri ieftine. 
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fabricant d e c i a -
8i>rn'ce d e turn în Ado l f Kemper 

NAGYSZEBEN, HELLAUERGASSE 2 . 

F a c e p e l â n g à p r e ţ u r i moderate ці ga- | 
r a n ţ i e de m a i e m i ţ i ani c'î&sornice 
d e turn , ş co l i , cas te l e ş i c a z a r m e , 1 
p r i m e ş t e ac a s e m e n e a ş i r e p a r a r e a lor. 

F i i n d c h e m a t m ă i ü c o r i o n d e î n 

p e r s o a n ă , p r o s p s c t fece g r a t u i t ş i t r i m i t e 

p o r t o - f h m c o o r i cai. 

I FRIEDRICH OHNWEILER I 

5 P r i m e ş t e s p r e e f e p t u i r e : i n s t r u m e n t e d e f a b r i c a r e d e Щ 

s p i r t , c o g n a c , l l c q o e r , ţ u i c ă ş i i n s t r a m e n t e d e a c o n d e n s a j # 

a c e s t e a . M a r e m a g a z i n ă , T o t f e l u l d e i n s t r u m e n t e ş i l u c r u r i î§ 

n e c e s e r e l a f a b r i c i . V a s e de aramă roşie p e n t r u hotelari Я г 

b i r t o r i , i n s t i t u t i u a i e t c . Ш 

V a s e d e fiert c a f e a , vase 
d e s p ă l a t ş i curăţit. 

M a i d e p a r t e p r i m e ş t e ş i 

montarea şi repararea 
fântânei or artificiale p e 
l â n g ă pretori m o d e r a t e . 

Comande le se executa din 
material de prime calitate. 

Friderich Schintzel 
\ fabrică d e m e z e l a r i , • Й 

salam şi c ă m ă t ă r i e 

în N a g y s z e b e n — H e r m a n n s t a d t 
— J u n g e n w a l d - S t r a s s e N o 3< — 

î ş i r e c o m a n d ă d i f e r i t e l e s p e c i a l i t ă ţ i d e c â r n a ţ i d e 

c e a m a i f i n ă c a l i t a t e , ş u n c i , s a k r o ä , p a r i s e r , c â r n e ţ e i d e 

h r e a n ş i f r a n k f u r î , c a ş d e ficat, s a r f a l a d ă . e t c . S l ă n i n ă 
a l b ă ş i p i p ă r a t ă , u n s o a r e c u r a t ă d e p o r c . 

L i s t e d e p r e ţ u r i g r a t u i t . V â n z ă t o r i i p r i m e s c r a b a î . 

C o m a n d e l e d i n p r o v i n c i e s e e f e p t u i e s c p r o m p t , a t â t I a 

e x p e e i ţ i a c u p o ş t a c â t ş i c u i i 

_ N r . 7 1 

- . t i n i d 

B i b i i u - l V a g y s z e b e n , H e i d e o ц-nssej 

P r e g ă t e ş t e î n a t e l i 

e r u l s ă u c u m o t o r 

e l e c t r i c t o t f e l u l d e 

l u c r ă r i p . z i d i r i 
l u c r ă r i d e t i n i c h e a , 

î n f r u m s e ţ ă r i , a c o p e 

r i r e d e b i s e r i c i ş i 

t u r n u r i , l u c r ă r i d e 

s t a c m o l t u r n a t p e n 

t r u o r n a m e n t , p r e 

c u m ş i p e n t r u f i r m e i 

v a n e d e s c ă l d a t 

n t o a t ă m ă r i m e a ş . a , 

Щ 

primul а п ж а г şi optician I 
SZABADKA, EGRES-U, ( 

Uri 
\ Kasino, 

I V f i ï f e « s s o r t i - ï ' ï ^ e t i t d e 

şt b : - e . ' v < e t í 
d e c e a m a ? b u n ă f a b r i c a ţ i e presura şi părţile constitutive al 
acestora. Se p r i m e s c pelângă gsranţi.3 şi preţuri modsra'.c 
felul de r e p a r a t u r i d arme de orice soi , maşini de cusut, bid 
clete gramofoane, msş ini de scris, precum şi prefacere armeh 
şi orice luarări din acest iám. Serviciu punctual şi conştiinji 

• • V « 

János f u n ă r i a c e a m a i m a r e d i n 

U i n g a r i a - s u d i c ă — este a tui w v « « v i i v u < " * u w , îuniiu 
H e p a , de f ir , b r ă c l ţ l e g ă t o a r e . A ş e z a r e ş i s c u r t a r e de 1 
c â s i e p ă p e n t r u t rar t s tn l sh in i . — L v i g - o j ( l ^ « g o s s > . I 
straaa Făgetului N o 77. — Magazin şt b i r o u : F a l a i u l Popi 

Fu nării de c â n e p ă , pentru uzi nuri şi economi 
Funii pentru trăsuri [pentru fân), legătoare de snopi , funii peaa 
opritoare, ştreanguri, hamacuri, mreja p . pescari, reţele peotru o 
Torturi pentru 
ţesături, brâuri 
de cânepă şi de 
jută (pânza), b l -
Шоаге de câne-
păjpâinzeţPack) 
ţesături, saci d i 
cânepă, pânză şi 
jată, pânze i m 
penetrabile, sbi-
ciuri, cergi şi 
codorişti etc. etc. 
Seryieia prompt 

1 

гч I 1 ! sa 
f a b r i c ă d e р і о і ѳ г ѳ 

S i b i i u - H e r m a n n s t a d t , i l á s p e r g s s s a No 7. 
R e c o m a n d ă m a g a z i n u l s ă u b o g a t a s o r t a t e n c e l e 

m a i n o u ă ş i m a i m o d e r n e 

p l mimp ѳ - e n t o u t o a 

( f i t . s o a r e ş ! p l o a i e ) \ 

p r e c u m ş i ; F ^ ^ " ' -

p l o i e r e ; B ^ " ^ ^ 
d e c a l i t a t e e x c e l e n t ă 

p i i t r u d o m n i ş i d a m e . i j j p l 
• • • - - - I r\ . . .. . ,..» 

C o m a n d e l e s o e x e c u t ă p r o m p t : c u p u i $ . e t u « H t : t t e 

m 

®f f Ѳ 

B i r t » v i l a r e l x i t e c t ta I ţ i i 

• Ü l j 

41 
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Primeşte orice lucrări din acest 
ram, p 1 â n u r i, preliminare de 
spese, conducerea şi suprave-
ghiarea edificărilor, controlarea şi 
şi valorarea lor, cum şi edificări 
complete, atât în loc cât şi în 
proviucie, pelângă preţurile cele 
mai moderate. 
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- Premiat Ia expoziţie cu medalie de aur. — 

H. P Á L L Á N s u c c e s o r 

ßi fabrică a rde leană rie b i l i a r d e şi t î œ p l a r i e în 
Kolozsvár, D á v i d F e r e n c - u . 3 . 

p r i m e ş t e a d m i -
n k i m ţ i a » T r i b u -
ne i« , pe l â n g ă 
i p r e ţ u r i l e c e l e a 

піз і m o d e r a t e . 
Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 

La cerere trimite instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui şi vechi, bile, cheuri, etc. — Firma fondată 
la 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb. 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. = = 

G e r s t e n b r e i n T a m á s é s T á r s a ! 
s c u l p t o r i şi m ă i e s t r i i p i e t r a r i . 

äSSÜS" Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin de pietrii monumentale, 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 

Biroul central. 
S ib i iu—-Nagyszeben , 

Fleischer-gasse 17. 

Filiale: • Â Д 
Déva şi Nagyvárad. W ~ 

y Prăvălie recunoscută de k rang. 

Ç^^** bziiagyi bexa es Tais; 
ţzzşi; Сг:'--:":.7:'-^Щ c i a s o r n i e r şl g i v a e r g i u 
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Ciasornice exiusiv numai 
cari umblă precis. 

Ciasornice foarte buns pentru că 
lă tor i i . 

Ciasornice eleganta p. tineri. 
Ciasornice frumoase, pentru dame 
Cias. deşieptătoare de buzunar în 

şl g i v a e r g i 
cia'ornicarul căilor ferate ungare a statului 

Nagyvárad, Rákoczi-uí No. 4. 
In edificiul Orsolya zárda. — Telefon 630. 

fine si tocuri de aur, argint, metal şi oţel. 
Cercei cu briliante şi diamant şi inele. 
Cercei de aur, inele, braţele, bro-

şete, lanţuri de grumazi şi pentru 
oroloage, amulete. 

Totfelul de giuvaere de argint. 
Ochelari foaite buni. 

Decoruri oentru masă de argint şi argint de China, tase, ladite pentru 
zahăr, blide pentru compot, obiecte pentru mâncat, bastoane, etc. 
Cadou;: •'. : mireasă, pentru botez şi de Crăciun. Atelier de reparat. 
Oaranţi riHLilină. — — — Serviciu foarte solid, preţuri foarte ieftine. 

f 4% «î>; 
тшттшштшттшт % m 

Cei ce doresc a p a d u c t e i e f t i n e să se adreseze la antepriza lui 

Piohtei» Igwátep C l u j , £ ж е р - и « 1. 
cunoscut atât în Budapesa cum şi întreagă {ara. Telefon Nr. 779. 
= Primeşte pelângă garanţie orice lucrări din acest ram ca introducerea de 
apaducte şl can&iizare trebuincioasă pentru castele, comune, spitale, casărml 
şi scoale. - Specialist în sondaj. - Primeşte pe lângă condiţii avantajioase 
tinerea în ordine şi repararea caselor în cursul unuî an. — Prospecte gratuit. 
Se angajează pe anul întreg pentru ţinerea în bună rînduială a caselor şi pen
tru repararea bazinului closetului. Oferă aparatul pentru clătirea closetelor 
- noui care nu reclamă spese şi de fiecare bucată dă garantă de 3 ani. — 

A v i s e ! 
La > FAG ETAN Ac institut de credit şi de economii ca societate 

pe acţiuni în Făget (Facset), contra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şl a anei taxă de asigurare minimală (nişte fileri) îşi poate asigura tot 
natal (bărbaţi şl femei), care e în etate între 20—60 ani şl întră ca 
membru în secţiunea » Depuneri încopclate ca asigurare de viaţă* intro
dusă la susnumltul Institut —, sama de 

1000 coroane adecă u&amiie coroane. 
Primirea atârnă însă, delà rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimală e săptămânal i coroană, contra căreia se 

s sigură i o o o coroane şi depunerea maximală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigură 50.000 coroane pentru ajungerea terminului de 
15 ani, sau pentru cazul de moarte Înainte de împlinirea acestßi termin. 

Deci contra unei depuneri săptămânală minunată, la tot natul ise 
dă prilejul de-o parte la acela, ca să şt agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, iar de altă parte acelacăla 
cazul de moarte, familia sa, să albă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e baza acestor depuneri institutul „Fâgeţana" acoardă şi îm
prumuturi. — F e m e i şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc. — Membri i d in provincie primesc cecuri cu cari pot plăti 
gratuit taxele. — Infcrmaţiuni mai detailate, la cerere se dan gratuit. 

Plătiri le se solvesc săptămânal sau pe mai multe săptămâni În
ainte, şi din partea imitatului se manipulează ca depuneri şi se fruc
tifică cu 4 % interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abzice şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram de operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese cu toî. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat, la finea anului al 15-lea — după flecare rată săptămânală de 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane delà susnumltul Institut. 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şl numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroană, primesc următorii Iul legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

S u m a scadentă cu încetarea din viaţă a deponentului e asigurată 
de cea mal mare societate de asigurare Olaneză >Algemeene Maatschaplj 
van Lebensverzekerlngen Lljfrente* din Amsterdan (reprezentanţla pentru 
Ungaria în Budapesta) şt se plăteşte prin »Fagefana* Institut de credit 
şi economii în Facset. 

„Făgeţana" 
institut de credit şi economii în Facset. 

STEIN MIKLÓ 
— — fiatorîcă, d e t ă i a t p i l e •'• ' •» • 

O r a d e a - m a r e — N a g y v á r a d . 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Teleki-u. 33, 

Recomandă fierarilor şi c o m e r 
c i a n ţ i l o r a t e l i e r u l s ă u d e t ă i a t 
p l i e bine aranjat, unde se pregătesc 
p i l e ш і с і ş i m a r i din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire p i l e m i c i şi m a r i vechi cu 
preţuri ieftine. 

Atelier de curelărie, 
şelărie şi coferărie: 

Orendt G. & Feiri W. 
(odinioară Societatea curelarilor) 

S i b i i u — N a g y s z e b e n , 
Heitauerg. Str. Gisnădiei 45. 

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vânat, 
sport şl voiaj, poclăzl şl procovăţurl, portmonee şl bretele 
solide şi alte articole de galanterie, cn preţuri foarte moderate . 
Depozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şl legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperl de piele fabricaţie proprie, pentru civili şi militari, 
cari stau strins lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare deposlt de hamuri pentru cai delà soiurile cele mai 
ieftine până la cele mai fine, coperltoare (ţolurl) de cal şi 
cofere de călătorie. — Comandele se efeptuiesc conştiinţios. 
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ÎNŞTIINŢARE. 
A m o n o a r e a a d u c e Ia c u n o ş t i n ţ a o n . pub l i c r o m â n 

d i n l oc şi jur , că a m în f i i n ţa t in A n d . József f obér
ez eâ-uf No 9 , u n 

nou institut de văpsit, curăţire chi
mică şi spălajea albiturilor cu abuji 

b i n e aran ja t şi c o r ă s p u n z ă t o r cer in ţe lor m o d e r n e d e a z i . 
Praxa câştigată pe acest teren în capitală şi alte oraşe mai 

mari ale ţării, sunt în stare să îndeplinesc toate condiţiile celor 
mai gingaşe pretenziuni. Asigur onor. muşterii pelângă serviciul 
prompt şi efeptuirea — cu preţurile cele mai ieftine. 

Rog binevoitorul sprijin, al on. public 

Cu stimă: EUGEN JUNCAN. 
(Zsunkán Jenő). 

Comandele din provincie se efeptuiesc prompt. 

Şl 
N a g y Jósze f , sculptor. 
Fabrică cu instalaţii electrice de ori-ce mobile 

^ din marmor, granit, sienit 
ж«ѴФ .„, ,„,_, * ' - - - - -

É 

m 

şl marmor de labrador în 

Braşov—Brassó. 

If * щ - » я щ fj ¥§щ Ш P r i m e ş t e s p r e e fep tu i re or ice 
raj Э̂ ЗМяВ lucrăr i d e scu lp tu ră , p r e c u m 

І Ы Ш ^ і Н І і Й і ? ' Patrii sépulcrale, m o -Й Й Й а й Ч Я к iWËÊ n u m e n t e , m a u z o l e e d i n or ice 
S L S F fel d e pia t ră . C o m a n d e l e se 

execu tă grabn i m i c şi conşt i in ţ ios . 

GYULAY KÁROLY = 
institut modern de fotografiere artistică 

:: Timişoara—Temesvár, (Josefstadt) :: 
Strada Hunyadi Nr. 5. = = (Lângă Casïna Délvidéki). 

Efeptuieste: T o t - f e l u l d e f o t o g r a f i i . I 
«.Picturi în olei. A c v a r e l e . Pasteluri, % 
I Piatinolipie. Inmărir i după orice foto- l 
ж grafie, în cel mai modern stil artistic. z = | 

> eyo GÎO **e avo ajfi evo ejp (№> ®jr> aia efo EŢ*O &ko ejp crvo 6vu о т о т о т и т о т о т и т и т и т и у о т о т о у и т и у и т ч . . 

Maison Schuster 
s a l o n d e 
franceză şi engleză pentru dame 

Cltlj-KolOZSVár, UnîO'U. 12. etaglul /. 
Recomandă în atenţiunea on. public din loc şi pro-

vinţă salonul de modă pentru dame transpus din Paris la 
cererea publică aci, aranjat cu cele mai bune puteri de lucru. 
Referindu-mă la cei 15 ani de experienţă din străinătate sunt 
în poziţie, ca să îndestulesc chiar şi cele mai fine dorinţi ale 
onoratului public, deoarece în salonul meu am adus lucrători 
tot din Paris şi astfel on. public poate să-mi cerceteze mo
delele cele mai noui expuse în salonul meu şi procurate 
din cea mai renumită casă din Paris, Pavuin-Creed şi Drecol 
şi rog on. public să mă onoreze şi sprijinească cu comande. 

tel ierul lui 
Trusouri complecte 

pentru mirese. 

Producţiuni esclusiv 

locale şi ieftine. 

din T i m i ş o a r a - C e i a t e 
Piaţa Losoncy-(Dom)-tér 12 

:• vis-à-vis de casa comitatului. -: 

Executările cele mâi 

simple şl elegante. 

Mobile englezeşti în 

toate culorile. 

Depozit permanent de 
Ottomane şi Divane 
lucrate solid şi ieftin. 

Garnituri din piele 

de animale în culori. 

Prin praxa mea de zece ani în străinătate 
mi-am câştigat plăcuta poziţiune şi pot a-
duce la îndeplinire toate cererile on. public. 

Efectuesc orice mobile 
şi lucrări aparţinătoare 
— acestei branşe. — 

Decoraţiuni ocazio

nale elegante şi eftine 

Cornişe de aramă 

à 5 cor. 

Perini patente parisîene 
lipsite de moli si de 
praf cu preţuri ieftine. 

Telefon 126. — Atelier de primul rang. — Execuţie modernă. — Telefon 126. 

> T R I B U N A * I N S T I T U T T I P O G R A F I C , N I C H I N Ş I — C O N S . A R A D 1 1 9 1 . 


